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: Bukarest, április 29. 
Meglepetésként került uralomra s – 

ugy látszik - a Jorga-kabinet müködé- 

sében és elhatározásaiban is a meglepe- 

tések kormánya lesz. Maga Jorga sem 

töprengő ember, főmunkatársai: Arge- 

tolanu és Manoilescu viszont éppen eré- 
lyes céltudatosságukról ismertek s igy 

korántsem csodálatos, hogy a parlament 

problémájának a gordiusi csomóját most 

váratlan kardcsapással vágták ketté. 

Miközben tegnap még ugy 

hogy a kormány forró kásaként kerül- 
geti a parlament összehivásának és eset- 
leges feloszlatásának. ezáltal pedig az 

aj választásoknak a kérdését és politi- 
kai körök azt hitték, hogy a Jorga-Ar- 

getoianu-Manoilescu trió halogatással, 
huza-vonával igyekszik kivenni ennek a 

problémának a méregfogát, 

valósággal bomba gyanánt hatott a 

Monitorul Oficial tegnapi száma, a 

melyben királyi dekrétum április 30- 

ikára, csütörtökre, rendkivüli ülés- 

szakra hivja egybe a törvényhozó 
testületeket. 

A kormánynak ez az elhatározása 
ugyanis épp olyan váratlan, mint meg- 

döbbentő, hiszen kétségtelen, hogy kész 

döntést feltételez a parlament sorsát 

illetőleg és a vagy-vagy alternativáját 

szegzi neki a nemzeti parasztpárti több- 

ség mellének. A parlament sorsa most 

már 
tul van a latolgatás és alkudozás stá- 
diumán s a jelek szerint még ezen a 
héten gyakorlatban is edől. 

Vagy beadja a derekát a kormánynak, 
ami a Pátria és általában a nemezti pa- 
rasztnárt magatartása után egészen va- 
lószinütlen, vagy pedig meglehetősen 
dicstelen élete után megkapja a kegye- 
lemdöfést: rövid uton feloszlatják. 
A parlament rendkivüli ülésszakának 

ez a hirtelen összehivása óriási megdöb- 
enést idézett elő politikai körökben, a 

hol csak május közepére várták ezt. A 
váratlan fordulatot azzal magyarázzák, 
hogy ; 

Jorgáék előnyösebbnek látják a fris- 
siben való uj választást. 

amig a kormányzás meg nem tépázza 
népszerüségüket. Minél később került 
volna sor a választásokra, annál kedve- 
zőbbé vált volna az ellenzék s különö- 
sen a nemzeti parasztpárt helyzete. 

ülönös érdekessége a parlament meg- 
epetésszerü összehivásának az a tény, 
ogy erről a sajtó is csak a hivatalos 
lapból értesült, amelynek a királyi dek- 
rétumot közlő száma a késő délnutáni 
őrákban jelent meg. A miniszterelnök- 
ség köreiben még délután is azt hangoz- 
atták, atták, hogy a rendkivüli ülésszak ösz- 
szehivá sa csak május közepére várható. 

BITAY ELFOGADTA 
jORGA AJÁNLÁTÁT 

lsmeretes, hogy Brandsch Rudolfnak, 
isebbségi államtitkárrá való kinevezé- 
vel egyidejüleg Jorga miniszterelnök 
miniszterelnökségi szaktanácsosi ál- 
ást ajárlott fel Bitay Árnád dr. gyu- 

a Mehérvári teológiai tanárnak is, 
zé rézebb idő óta tudományos érintke- 
nökk tart fenn a jelenlegi kormányel- 
ta el. Az állás elfogadását Bitay a 

gyar párt beleegyezéséhez kötötte. 
magyar párt elnöki tanácsa beha- 

sé 

látszott, 

tóan foglalkozott a kérdéssel s ugyanak- 
kor, amikor 

megütközéssel vette tudomásul, hogy 
a most létesitett kisebbségi alminisz- 
teri állást a kormány 

hogy Bitay Árpád miniszterelnökségi 
szaktanácsosi állásra való meghivást 
elfogadja. 

A magyar párt ugyanis arra az állás- 
pontra helyezkedett, hogy a felajánlott 
állás nem poltikai jellegü s kisebbségi 
szempontból csak üdvös lehet, ha ez: ki- 
fogástalan kisebbségi egyéniség töltheti 
e. 
Ezek után Bitay Árpád dr. táviratilag 

értesitette Jorga miniszterelnököt, hogy 

! 

: Brandsch Ru- 
dolífal töltötte be, hozzájárult ahhoz, 

a kinevezést elfogadja és állása elfog- 
lalása céljából máris Bukarestbe uta- 
zott. 

Jorga miniszterelnök ma délben fél 
egy órakor 
kihallgatáson jelent meg az uralkodó- 
nál, 
akinek előterjesztette a parlament 
rendkivül ülésszakához szóló királyi le- 
irat szövegét. A király a trónbeszéd szö- 
vegét jóváhagyta. 

aniu ma délelőtt megérkezett a fő- 
városba és estére összehivta pártja ve- 
zérlőbizottságát, hogy a holnap megnyi- 
ló rendkivüli ülésszakon a kormánnyal 
szembeni álláspontjukat leszögezzék. 
Holnap délelőtt ugyanebben a tárgy- 
ban többségi értekezlet lesz. 

Létrejött a választási megegyezés 
a kormány és a liberálisok között 

Az Adebverul hitelérdemlő liberális forrásból ugy értesül, hogy a hosszas tár- 
gyalások után a kormán 
jött a megegyezés, ame 
fel a küszöbön lebő oálasztásokon. 

és a Duca vezetése alatt álló liberális párt között létre- 
szerint a kormány és a liberálisok kartellben lépnek 

A megegvezés szerint, amelyet a kormány részéről Jorga és Manoilescu hoz- 
zájárulásápal Árgetoianu ütött nyélbe, a liberálisok a kamarában 124, a szenátus- 
ban pedig 38 mandátumot kapnak. Azokban a 
leg a kormánynak nincsen saját pártszervezete, a 

MEG VAN AZ UJI ER- 
DÉLYI MINISZTER 

Politikai körökben a szenzáció ere- 
jével hat, hogy Jorgának végre sike- 
rült erdélyi minisztert találnia. 
Ma megjelent a királyi dekrétum dr. 

Hatiegan Gyula orvosprofesszornak, 
a kolozsvári egyetem rektorának er- 
délyi miniszterré való kinevezésétől. 

H adiszerekben 

: 

megyékben, ahol Jorgának, illető- 
Tistapezető liberális lesz. 

Beavatottak ugy tudják, hogy dr. 
Hatiegan, aki mint ismeretes, a volt 
munkaügyi miniszter fivére, nem a ko- 
lozsvári tartományi igazgatóság élére 
kerül, hanem a központi kormánynak 
lesz a tagja. A kolozsvári tartományi 
igazgatóság ügyeit Hodor Viktor eddi- 
gi közigazgatási vezérfelügyelő fogja. 
mint kolozs-megvei prefektus vezetni. 

nyolc milliárdot 
loptak az államtól 

Bukarest április 29. 
A hadügyminisztérium átiratot intézett a pénzügyminisztérizmhoz, amely- 

ben dai ja, 
megállapitást 
miliára 

hogy a hirhedt Ferro-Chimica ügyében 
nyerb hogy ez a régi hadiszerek értékesitésére alakult oállalat 

lejjel kárositotta meg az államot. A vállalat bezetői ugyanis rengeteg 

efejeződött a vizsgálat s 
8 

használható hadiszert vettek meg használhatatlan gyanánt s ezt ujból eladták az 

Ezek az ügyletek, most már a hinatalos megálla 
t 

itás szerint is, Románia egyik 
legnagyobb panamáját képezik, Az átirat megállapitja, hogy a panama főbü- 
nősei Lucescu tábornok, Presbiterianu ezredes, palamint Radulescu és Soarec ve- 
gyészek. A hadügyminisztérium k éri a pénzügyminisztériumot, hogy addig is, a 
mig a pizsgálatról felvett jegyzőkönybeket véglegesen megszerkesztik, haladékta- 
tanul rendelje el a bünösök minden ba gyonára a szoros zárlatot. 

Foráa famszéleti úllii a 
mcÉuyr mgyelvel a 
BEulresi cÉuciemmem 

: Bukarest, április 29. 
Jorga miniszterelnök tegnap délután 

meglátogatta a budapesti magyar festő- 
müvészek Miklós herceg védnöksége 
alatt rendezett kiállitását. A miniszter- 
elnököt a budapesti festők nevében 
Kunfi Lajos üdvözölte francia nyelvü 
beszédben, amire Jorga ugyancsak fran- 
ciául válaszolt. 
A miniszterelnök kijelentette beszé- 

dében, hogy a müvészetek között nem 
lehet választani. Rendkivül sajnálja, 
hogy a májusban Budapesten tartandó 
történészkongresszusra nem mehet el, 
fontos államügyei megakadályozzák eb- 
ben. Jorga ezután azt a nagyfontosságu 
kijelentést tette, hogy elhatározott szán- 
déka, hogy a bukaresti egyetemen a 
magyar nyelv, történelem, irodalom és 

l müvészet számára tanszéket állit fel. 

98. szám 
XXXVII. évfolyam 

egyszerüen amugyis tekintélyes had 

m 

El ne felejtsük! 
Igen, egész komolyan, el ne felejtsük, 

hogy május elsejéről ismét a Balkánon, 
Keleten, még pedig nem az ugynerezek 
Közel-Keleten, Kis-Ázsiában, ahoi Kemál 
pasa nyugati szellemben modernizálta or. 
szágát, hanem a legtápolibb Keleten va. 

unk, valahol Kina és Mongólia között, 
ne felejtsük, hogy a nyugatositó 

nemzeti páraszípárt jóvoltából ismét a 
nyakunkba szakadt a pótbélyeg keltura. 
és cioilizáció-ellenes adója, amelyet ak- 
kor, amikor még uj seprü ovolt, éppen ez 
a párt szüntetett meg nagy garral. 

Két évvel ezelőtt a nyugati szellem je- 
gyében törölték el az akkori sogélybélye- 
get, méltán indokolva ezt azzal, hogy a 
póstai forgalomnak e kerékkötő meg- 
adóztatását egyetlen nyugati, sőt általá- 
ban európai állam sem ismeri. lIgaz, hogy 
egyidejüleg megfelelő mértékben felfe 

kerekitették ki a póstai tarifa dijtételeit, 
de a pótbélyeg - mint olyan – meg- 
szünt s ezzel hozzáhasonultunk egy kicsii 
a nagy Nyugathoz. 

Most aztán vissza az egész, hogy ezzet 
la sajátos katonai kifejezéssel éljünk. A 
segélybélyeg meghalt, éljen az aviatikai 
pótbélyeg! A nyugatositó nemzeti pa- 

rasztpárti kormány és parlament ugyanis 
nagy suttyomban ezzel ajándékozott me 
bennünket mindennapi emlékül. Hagy 
maga után sok kellemes emléket, ez azon- 
ban mindegyiknél értékesebb, mert nap- 
ról-napra fel fogja idézni bennünk a 
hálás bvisszaemlékezést arra az áldásos 
törbényhozói tepékenységre, amelyet ez 
az aranyszáju párt különösen az utóbbi 
időben kifejtett. ; 
Ne felejtsük el, kérem, hogy május el- 

sejétől fogpa nyomtatoányra és levelező- 
lapra 50 bani, basuti jegyre, képeslapra 
és levélre 1 lej, csomagra, táviratra és 
telefonbepényre pedig 2 lej értékü avia- 
tikai pótbélyeg ragasztandó a rendes por- 
tón kibül, mert különben a pósta nem 
kézbesiti a küldeményt. Ugyanigy 1 lej 
értékü aviatikai bélyeg kell a rendes il- 
letéken felül a hatóságokhoz intézett kér- 
vényekre s 2 lej minden, az iletéktőör- 
bény 4-14. szakaszában felsorolt aktára, 
részbényre, csekkre, váltóra, számlára és 
minden látványossági belépőjegyre is. 
Megirtuk ugyan már ezt két héttel ez- 
előtt, amikor a vonatkozó törvény álta- 
lános meglepetésre megjelent a hivatalos 
lapban, de helyénvalónak látjuk az is- 
mételt figyelmeztetést: ne felejtsük el! 
Tessék beszerezni a szükséges pótbélyeg- 
mennyiséget, mert repülőbélyeg nélkü 
még csigamódra sem jut el rendeltetési 
helyére május elsejétól a levelünk. 

Mi sem jelemezheti jobban a nemzett 
baraszé párti parlament felelőtlenségét és 
ünös öntudatlanságát, mint az a ténu, 

hogy ezt a törvényt, ezt az uj cipilizáció. 
ellenes adónemet egy szónyi vita nélkül 
fogadta el. Ha tudnüllik igy megy tovább 
is, a lebelezést az extra-adók egész hal. 
maza fogja terhelni s ma-holnap már 
csak a külfölddel fogunk tudni érintkez- 
ni. Az uj pótbélyeg bebezetése ugyanis 
csaknem egyenlővé teszi a bel- és külföidi 
póstatarifát. Amig ? lej 50 baniért Var. 
sóba, Prágába, Bécsbe, Budapestre é 
Belgrádba küldhetünk levelet, 4 lejé 
foci képeslapot, addig most már ? le 
cell egy bármilyen tábolságra feladot 
belföldi levélre s ugyancsak 4 lej a be 
földi képeslapra is. Ezért a pénzért leg 
alább repülő-pósta kellene száltitsa kül. 
deményeinket, ha már kötelező Timb 
Aiovatiei-nk is oan, szemben a világ mi 
den más államával, amely nem 
hetik ilyen speciális pólbélyeggel, me 

üg 
költségvetéséből fejleszti légi-flottáját. 

Ne felejtsük hát el, hogy elsejétől fi 
ldatéliai, bélyegeyüjéői szempontból ujbó 
érdekesebbek lesznek póstaküldeményei 
és aktáink s mindezért legyink hálásak 
nemzeti-parasztpártnak s bölcs honatyái 



Berlin, április 28. 
Ime lezajlott a mindenütt feszült ér- 

deklődéssel kisért tárgyalás s a tomeg- 
gyilkos Kürtent 9-szeres halálra itélték. 
Ézzel azonban az ügy nem nyert befeje- 
zést. Kürtenre nézne sem, merit még el- 
döntetlen, hogy felakasztják-e, lépén az 
utolsó időben a porosz állarminisztéri- 
um álláspontja az, hogy halálos itéletet 
nem hajtanak végre, minel eloben a tőör- 

vényhozó már állást foglalt eltörlése mel- 
lett. De nem nyert az ügy befejezést; a 
közönségre nézbe sem: mert a tárgyalás 
nem tisztázta egyáltalában a lélektani 
kérdést s nem történt más, minthogy a 
düsszeldorfi rejtélyből a Kürten-talány 

A kérdés, mely most egész Németország 
lelki problémák iránt érdekl3dő közvé- 
leményét izgatja, röbiden igy állitható 
fel: ekmeba jos-e Kürten, apagy „normá- 

lis" ember? 
A düsszeldorfi törvényszéki szakértők, 

két elmegyógyász professzor, szakbvéle- 
ménye egészen határozott, s a biróság is 
ezt fette magáépá, amikor Kürtent nem 
az őrültek házába utalta, hanem kilenc- 
szeres halálra itélte: „Kürten szellemileg 
teljes értékü ember", semmi szimptoma 
nincs jelen, se testi se szellemi vonatko- 
zásban, melyből elmebetegségre kellene 
nála köbvetkeztetni; annak sincs semmi 
jele, hogy ösztönélete zaparodott volna; 
elmebeli képességeiben sincsenek zabaró 
jelenségek, emlékező tehetsége pedig szin- 
te csodáatosan jó, általában szellemileg 
magasan az átlag felett áll. „Kürten ist 

gein ganz netter Mensch", mondta a Pro- 
fessor Sioli, a rajnavidéki elmegyógyin- 
tézet igazgatója, a fő törvényszéki szak- 
értő a Kürten-perben, aki a fenti szak- 
véleményt leadta. 

Igen, ez a Kürten egész rendes ember, 
mondta védője is s éppen itt bvan a szor- 
nyü talány, amelyre mindenki feleletet 
remélt a tárgyalástól, főleg a szakértők- 
től. S amit az emberék legnagyobbrésze 
nem akar elfogadni: szabad ennek a bes- 
tiálisnak azt a tisztességet megadni, hogy 
mint „normális" embert felakasszák? Le- 
het magunkkal hasonló embernek elis- 
merni s mint ilyennel bánni bvele? A köz- 
vélemény legnagyobbrésze filtakozik ez 
ellen s inkább belenyugszik, hogy 
tent ne akasszák fel. De elismerni, hogy 
normális „rend 
táris tiltakozással találkozik, melyre alig 
volt még példa birósági itéletekkel szem- 
ben, közönséges, nem politikai bünté- 
nyeknél. S a tiltakozók nem látnak más 
megoldást a talányra, mint hogy Kürten 
mégis elmebeteg. A törvényszéki szakér- 
tők ellen. 

S utalnak arra a hallatlanul érdekes 
és még soha nem észlelt ellentétre a tö- 
meggyilkos kettős személyisége között, 
melyek egymással egy lelki egységben el- 
képzelhetetlenek. : 
Péter Kürten 4? éves, de alig 32-nek 

hat: megnyerő, jólnevelt fiu szőke, si- 
mára borotbált, a választék szépen kipo- 
mádézoa, külvárosi eleganciánal öltözött, 
egy jobbfajta kereskedősegéd, gyengeszi- 
pbü háztartási alkalmazottak oasárnapdél. 
utáni ideálja. Az ember semmit se cso- 
dálkozik, hogy áldozatai oly könnyen el- 
mentek bvele sétálni. 
S ez a jóképü ember nyolc éves korá. 

ban már két játszótársát a folyóba taszi- 
totba s zsebkésével kutyákat és macská-- 
kat sebesitett meg. 
Aztán hosszu épeken keresztül szorgal- 

mas munkás, kitünő férj, a legjobb hirü 
ember, akiről a rendőrség nem akarta el- 
hinni pallomása után sem, hogy a kere- 
sett tömeggyilkos. : 
S e jó férj s szorgalmas munkás egyik 
kis áldozatának, az ötévbes Gertrud 41- 
bermannak a testén harminchét szurást 
számláltak meg. S az elnök kérdésére, 
hogy nem bánja-e, amit elkövetett s nem 
sajnálja-e az áldozatait, azt felelte: ,Nem 
mondhatom. A gyilkosságokat, különösen 
a gyermekeken elköbvetetteket utálom, ma 
tel jesen ki pagyok józanodoa s nem érzek 
semmit abból az állapotból, amiben ak- 
kor ooltam, amikor tetteimet elkövettem". 
Na és sajnálja opagy sajnálta valaha, 
hogy ilyen állapotai vollak, kérdi tovább 
az elnök. Meggondoltan felelte Kürten: 
„Azt semmi esetre sem". S mikor Maria 
Hahnt egy ollóval meggyilkolta, egy pil- 

Megnyilt! Szg. 260 Uj szálloda ! 

MEVV-NHNEH 
BUKAREST, CALEA GRIVITEI 1423 

(a Gara de Nord mellett) 

és „HOTEL MHRNh", Buzesti 3. 
Egyágyas szobák 100-120 lejig kétágyas 
szobák 140-160 lejig, beleértve az összes 
illetékeket. Modern kényelem, központi fü- 
tés meleg és hidegviz, minden lakosztálu- 

ban parkett, előzékeny kiszolgálás. 

n tisztviselő és utazó uraknak envedménv. 

2. OLDAL 

Kür- 

es" ember, olyan elemen-- 

lanatig arra gondolt, hogy milyen iszo- 
nyatos dolog ezt az élettel teli kedves le- 
ányt megölni s még pégig sem gondolta, 
az olló már bent polt a lány alántéká- 
ban. S amikor a lány Fönyörgöe hogy 

a ne őlje meg,. még padabbul szurkálta to- 
pább. 

s 
S ez a bámpir, aki áldozatainak véré- 

ből ipott s ujra és ujra pisszamant a gyil- 
kosság szinhelyére, hogy megint és me- 
gint átélje a fertelmes tettaet, b 
diktálta vallomását s olyan pon'osan em- 
lékezik minden legkisebb dologra, hogy 
a nyomozó rendőrségnek egyszer sem Ssi- 
került hazugságon kapni. S a birósá 
előtt ugy adja elő a szörnyü dolgokat, 
mintha saját törvényszéki szakértője len- 
ne: hidegen, szenotelenül, objektip tár- 
gyilagossággal. mint aki sajnálkozik. 
hogy ilyen dolgok megtörténnek a pilá- 
gon, de hát Istenem, mit lehet tenni! 
GseseEeSESESEGBESBEB 

irógépbe 

S a gyilkosság után elment a moziba 
s arra gondolt, hogy milyen óriási szen- 
záció lesz holnap, amikor megtalálják a 
kis Rosa Ohlingert holtan. S mikor meg- 
jelentek az első cikkek, odaállott az uj- 
ságelárusitó elé s figyelte a szörnyüködő 
embereket, akik a gyilkosságot tárgyal- 
ták. S jól érezte magát. Az ollóoal szét- 
pagdali Maria Hahnt fekbe hagyja a me- 
zőn s utána nagyszerü hangulatban sé- 
tálni megy s az uton hangosan énekel. 
„Oly szép csendes volt minden s olyan 
szépen hangzott". Este pedig pisszamegy 
a kallákoz, hogy ott van-e még, éjlel 
mégegyszer pisszamegy, hogy elássa s 
egy félórára lefekszik a gödörbe. Fur-- 
csa hangulat volt, de éppen az esett jól." 
S még bagy harmincszor bvisszamegy a tett 
helyére s mindig jól érzi magát. Ott van 
akkor is, amikor rendőrség megjelenik. 
S erről az emberről azt állitják az el- 

megyógyászok, hogy „normális'". Hogy 
éppen olyan ember, mint mi. Mint te, 
mint én. Ez az amit az ember nem akar 
elhinni. - 
Mert nem is lehet s nem is kell. Kürten 

nem normális ember, mondjanak a szak- 

és pénzemherek érkeztek Bukarestbe 
Megkezdődiek a román-magyarKereskedelmi 
Kamara felálltására vonaikozó flárgyalások 

Bukarest, április 28. 
Gratz Gusztán, Hegedüs Lóránt és Chorin Ferenc ma Bukarestbe érkeztek. 

Bukarestbe érkezésüknek két célja van. Egyrészről a lupényi és petrozsényi szén- 
bánya társulatok fuziójáról tárgyalnak a most folyó mérlegülés alkalmából, más- 
részről pedig a már hónapokkal ezelőtt fölmerült román-magyar kereskedelmi 
kamara felállitásán fáradoznak 

A román-magyar kereskedelmi kamara felállitására vonatkozó első uttörő 
kisérleteket még tapaly nyáron Szmrecsányi polt magyar képviselő penditette 
meg először bukaresti tartázkodása alkalmával. Szmrecsányi a királynál is kihall- 
gatáson volt. Azóta a rontán -magyar közeledés terén oly nagymértékü előnyös 
közeledés történt, hogy a mostani elyzet mindenképpen alkalmasnak látszik e 
régi, nagyjelentőségü lero bvégrehajtására. 

A puritán J orga 

kiti itotta a minisztériumokból 
a Miicstett nől tszívisciőkeit 
Tilos az ajakfestés, a puder, a selyemruha és borotvált szemöldök 

Bukarest, április 29. 

Jorga miniszterelnök ma reggel ponto- 
san nyolc órakor váratlanul megjelent a 
közoktatásügyi minisztériumban, végig- 
járta a közoktatásügyi miniszterium ösz- 
szes hivatalait és látogatása után kijelen- 
tette, hogy tökéletesen elégedett azzal, 
ahogyan a tisztviselők dolgoznak. A tiszt- 
viselők mind pontosan megjelentek a hi- 
vatalokban. Csak a nőkkel volt baj. A 

miniszterelnök megdöbbenva állapitotta : 
meg, hogy a tisztviselőnők kipuderozott 
arccal, kifestett szájjal és kiborotvál 
szemőldökkel jelentek meg munkahelyei- 

n. 
A miniszterelnök 

adott ki, hogy 

jövőben egyetlen miniszteriumi női al- 

szigoru parancsot 

arccal a miniszterium hioatalos helyi- 
ségében, sőt szigoruan megtiltotta, hogy 
a tisztviselőnők selyemruhát viselhes- 
senek hioatalos órák alatt. 

A szigoru intézkedés biztos végrehaj-- 
tása érdekében a miniszterelnok szemé- 
lyesen ment le a minisztériumi portáshoz 
és kiadta szigoru ukázban, hogy 

egyetlen női alkalmazottat sem enged- 
het be a minisztériumba. aki kifestett 
arccal és selyem ruhában jelenik meg. 

rávozása után a mimniszterelnök kije- 
lentette, hogy ugyanezt a renszabályt be 
fogja vezetni az egyetemeken is. 
Csupán egy dologról felejtkezett meg a 

miniszterelnök, hogy a kiborotvált szem- 
öldökü tisztviselőnők részére n-hány heti 
szabadságot engedélyezzen, mig a kibo- 

kalmazott sem jelenhetik meg kifestett I rotvált szemöldök helyébe uj nő. 

esmeseeesemeseBenerESE 
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égy nokolgén robbant 
[ [/ m m ; 

a zágráhi Domiszláv-téren 
Ismér Bazaárulási bünpörf frárgyal a belorádi 

államvédelmi biróság 

Belgrád, április 29. 

A belgrádi államvédelmi biróság előtt 
tegnap, kedden kezdették meg a leg- 
ujabb horvát hazaárulási bünpör főtár- 
gyalását. A pörnek 15 vádlottja van, a 
kik közül a fővádlottak, Paresc dr. és. 
Pavelics horvát politikusok már régeb- 
ben külföldre szöktek. A vádirat szerinut 
a vádlottak tagjai voltak a Horvátor- 
szág függetlenségéért küzdő légióknak és 
Horvátországot akarták elszakitani Ju- 
goszláviától. Több bombamerénylet elkö- 
vetésével is gyanusitják a vádlottakat, 
akik állitólag magyar politikai körökkel 
állottak összeköttetésben. 

A magyar kormány annak idején ren- 
delkezésére bocsájtotta a jugoszláv nyo- 
mozó hatóságoknak a vizsgáalthoz szük- 
séges adatokat, azokból azonban világo- 

san kitünt, hógy a szerbek gyanusitásai 
minden alapot nélkülöztek. A jugoszláv 
kormány később bejelentette, hogy ki- 
egészitő adatokat juttat Budapestre, de 
eddig ezt az igéretét nem váltotta be. 
A tárgyalás napját megelőző ájsznka 

hajnalán, 4 és 6 óra között a zágrá 
miszláv-téren egymásután négy bomba 
robbant. A rendőrség átkutatta a téren 
levő bokrokat és az egyik alatt megta- 
lált egy fel nem robbant pokolgépet, a 
melyet azután ártalmatlanná tettek. – 
Tekintettel arra, hogy a robbanások ko- 
ra hajnali órákban történtek, amikor 
senki sem járt a téren s igy emberélet- 
ben nem is okoztak károkat, valószinü- 
nek tartják, hogy a pokolgépeket de- 
monstráció céljából robbantották fel a 
zágrábi tárgyalás ellen való 
jeléül. : 

hogy a hioatalos 
meri a betegséget. Bár nem elr 
sé -e már az is, amit a szakértők 
ak: 

att, melyek Kürte 
het normálisnak tekinteni e 

Két német 

kényszeritené. Másrészről Schiele is ki-: 

i Do- 

Trtők alármit. Kürlev elmebeteg. T 
elmegyógyászai 

tettei azzal magyarázható 

mü gátlások nam égottak szemehen, Ne 
ez éppen az elmebaj egyik legjelleg" 
tesebb tünete? Hiszen a szadisztkus z 
lam nyomait, a legtöbb egészséges féi 
tapasztalja önmagán s mégsem lesz ba 

emben 

Van, miri 
7 Deszi 

aki a hét hat napján éppen 
a többi, de vasárnap ma 
ollót s elindul gyilkolni? 

Kürtent senki se fogja sajnálni, ha k 
végzik. Szabadon engedhi ugy sem lehe 
többé soha. De a mai embernek bissz. 
tetsző elmebete bünteimni, Mint ah. 
gyan visszatetsző, amikor palaki dühöse 
megrugja a követ, melybe beleütközöt 
Kürten viszont az elmegyógyintézetben 
talán még szolgálatokat tehet a 
mánynak. 

A portugál kormány 
bombáztatja Madeirát 

Páris, április 20. 
Lisszaboni jelentés szerint a portugál 

kormány repülőgép utján eljuttatot 
ultimátumban felszólitotta Madeira fel. 
kelőit, hogy adják meg magukat. Az ul. 
timátum visszautasitására a kormány ex. 
pediciós parancsnoksága hydroplánok. 
kal bombáztatja a felkelők állásait. A fel 
kelők a jelek szerint nem dák meg 
magukat, de tartózkodnak minden ellen. 
séges cselekedettől. : 

Pénzügyminiszleri bonokkal Is 
tbÉehet adót fizetni 

: Bukarest, április 29. 
Argetolanu pénzügyminiszter, amint 

már megirtuk, elhatározta, hogy sürgősen 
rendezi a pénzügyminisztérium tartozá- 
sait. Ma a pénzügyminisztérium ezzdl 
kapcsolatosan rendeletet adott k, amely 
serint a jövőben a pénzügyminisztériam 
és pénzügyi hatóságok által kiállitott bó. 
nokat (ordin de elaja) adók fejében kész. 

II elfogadniuk az adó. 
k 

miniszter le- 
mondással lenyegetörik 

Berlin, április 29. 
A „Montag Morgen" jelenti, hogy a 

birodalmi kormány helyzete az utolsó 
ülés után rosszabbodott. Stegerwald bi- 
rodalmi munkaügyi miniszter kijelentet. 
te, hogy politikai poziciója az élelmiszer- 
árak emelése és a bérek további leszál. 
litása által lehetetlenné válna és hogy 
Schiele birodalmi élelmezési minisztet 
követeléseinek fenntartása, mélyek azt a 
célt szolgálják, hogy az agráriusok ja- 
vára a vámokat emeljék, őt lemondásra 

tart álláspontja mellett. A birodalmi 
kancellár igy kényes helyzetbe jutott, 
miután a kormány két tagja lemondás- 
cal fenvegetődzik 

d Endrc 
a magyar versirásnak örök büszkesége, de kt 
sebb-nagyobb prózai irásai is mind a nag/ 
zseni szellemének kivételes megnyilvánulása. 
Ady az a kivételes tehetség, akitől nem elég 
egy-két irást elolvasni, hanem akit meg kell 
ismerni a maga teljes nagyságában. Ezt a célt 
szolgáljuk azzal, hogy több Ady-könyvet és 
Hatvany Lajosnak egyik kitünő munkáját ' 
nagy költőről, mélyen leszállitott áron 
csájtjuk olvasóink rendelkezésére. És pedig: 

VERSES-KÖTETEK: 
Szeretném, ha szeretnének 8- 
Ki látott engem 608- 
Uj versek 68.- 
A Magunk szerelme 68- 

68- 
08- 

Az Illés szekerén 
Ady Istenes versei 
Ady Antológia (Közel 300 váloga- 

tott Ady-vers. - Összeállitotta: 
Szabó Lőrinc) : 

PRÓZAI IRÁSOK: 
Levelek Párisból 
Igy is történhetik (novellák) 
Muskátés tanár ur (novellák) : 

HATVANY LAJOS: Ady a kor- 
társak közttt.. 65.- 

Pástai megrendeléseket azonnal elintéz 4 ; 

Brassói Lapok Könyvosztálya- : 

68.- 

10.- 

tiltakozás Kérje azonnal teljes árleszállitási 
i3egyzékünket! 

1 
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Kutyakorbáccsal 
kell kiverni! 

kiabálja az ujflajta inszurrekció Móricz Zsigmond felé 

A nagy magyar iró önérzetes nyilatkozata 

Beudapest, április 29. 

Ha Moliére ma élne, uj komédiájának két- 

; gkinül a „Botcsinálta honáruló" lenne a ne- 

z a honáruló Móricz Zsigmond, a bot sze- 
pét pedig e pillanatban Pekár Gyulától a 

enes és nemzetes megyék oállalták át. Ugy 

eszik aták a mostohafiu szerepét: ovissza- 

Prodják magukat a régi nagy alkotmány- 

édő feladatok idejébe. Csiklandja az inyü- 

et az eltemetett követküldési lakomák finom 

lata. Elégedetlenkednek azzal, hogy egysze- 

közigazgatási orgánumok csupán. 

Vissza akar ják hóditani az ősi és a korszel- 

em szerint, átalakult politikai és társadalmi 

ástyákat. Valóságos inszurrekcióban vannak, 

(agyarország a megyei tekintetes urak láza- 

ísát éli. 
ásál é ellenfél Móricz Zsigmond, a hon. 

á hiába irt 50 nagyszerűü kötetet a magyar 

leíről és a magyar életért, - egyetlen félre- 
agyarázható mondata elég ahoz, hogy a me- 
yei közszellem tüzet kiáltson és számüzetést 
imlegessen. 
Ha nem lenne oly nevetséges látvány, ak- 

or sirni lehetne azon, hogy a nemzet nevé- 
en, de annak felhatalmazása nélkül, milyen 
éres erőszakkal igyekeznek kikényszeriteni 
gy kipételes magyar osztracizmusát. 

Mint ismeretes, a tragikomikus hazaárulási 
ber Hegedüs Lóránt és Négyessy László iro- 
lalmi vitájából indult ki. E vitához hozzá- 
zólt Móricz Zsigmond is. A hozzászólásnak 
gy kevésbbé szerencsésen megfogalmazott, 
je jóhiszemüséggel még csak félre sem ma- 
tyarázható mondatáért Pekár Gyula haza- 
írulási pádat emelt Móricz ellen. 
Pekár vádjápval, melyet nyilován hioatalos 
egnyilatkozásnak vélt, azonositotta magát 
lemplén-megye törvényhatósága is, mely 
megbélyegezte" Móriczot és átiratot küldött 
z összes megyéknek, hogy foglaljanak ha- 
onlóképpen állást. Borsód-megye tegnap fog- 
alkozott az átirattal s a felette való döntést 
elnapolta. Ma viszont Csongrád kisgyülése 
elé került az inditvány. Ime, a tárgyalás egy 
észlete: 
Referens: Ismerteti Négyessy és Móricz voi- 

áját. Négyessy álláspontját a honfibuhoz ha- 
tonlitja. „Méltatja" Móricz álláspontját. 
Farkas Béla főispán: Őrület! 
Mátéffy tanácsos: Ezért csapták ki Móri- 

zot a Kisfaludy-társaságból. 
Referens: Japaslom, hogy Csongrád csatla- 

kozzék Móricz megbélyegzéséhez. 
Cicatricis Lajos, csongrádi főrend: A nem- 

zefi szellem letőrését szolgáló irányzat egyik 
elensége Móricz Zsigmond. 
Vecsery, megyei főügyész: A Móriczok! 
Cicatricis: Nekem nemcsak Móricz ellen bvan 

kifogásom, hanem az ellen a mérgezett kut 
ellen is, melyből a higvelejü intelligencia él. 
Végül hosszas vita után a többség állásfog- 

lalását Cicatricis a kőövetkező mondatban 
domboritja ki: 
– Ki bvele a Parnasszusról is! Kutyakor- 

báccsal! 

Ebben a többség megnyugodott, kimondot- 
ta, hogy a „megbélyegző" átiratot helyesnek 
tartja és két nap multán pártolólag terjeszti 
a törbényhatóság elé. 

Hszurrekció 1931-ben, kutyakorbáccsal, Mó- 
Hczcal és közönséges „Móricok"-kal. 
Ez a szellem kissé tábol esik attól, mely 

egykor az alkotmány védelmében uralkodók- 
nak állott ellen. 

Mit mond 
Móricz Zsigmond? 

Egyébként Móricz Zsigmond ma a kővteke- 
va nérzetes, nemes és mégis loyális nyilatko- 
a ai juttatta el a B. L. budapesti szerkesztő- 

ez: 
esz Ötszáz fronton nem harcolhatok, de az 
zmék millió és millió fronton harcolnak, 

azon egyenként és egyénenként érintik 
poli zeket és az elméket. Én nem inditottam 
em. ai harcot, hanem irodalmit. Erre ne- 
munkál béltem, jogot ad ötbvennél több 
zkam, amit az utolsó huszonöt évben ir- 

meg s amelyeket soha senki sem támadott 

– Mi 
minél 
sabb 
érád 
a szá 
ni a 

d szi 

ről ban itt szó tulajdonképpen? Mert 
többen szólanak hozzá, annál zavaro- 
és átláthatatlanabb a dolog, már Cson- 
pármegye kisgyülésén olyanokat adnak 
mba, hogy azért palóban ki kellene per- 
Tagyar Parnasszusról. 

nek a év látszik, mégis én pagyok az oka en- 
rosszua zürzanarnak, mert oalószinüleg 
lehete fejeztem ki magamat, ha ennyire nem 
ragaszk megérteni, mit akarok mondani. Nem 

zkodom makacsul ahhoz, hogy jó iró 

MAJUS 

a megyék, mint közéleti hatalmassá- 

a karok és rendek „megbélyegzése" ellen 

/ vagyok, tehát csak jól tudom megirni gondo- 
lataimat, s ha egyszer palamit leirtam, az a 
legtökéletesebb kifejezése véleményemnek. Én 
lelkesiteni akartam a magyarságot, feltüzelni 
egy szebb és jobb munkára az ifjuságot. Én 
magyar szipbel és magyar tüzzel irtam s azt 
vártam, hogy ugy fogadják, amit mondtam, 
ahogy azt én éreztem. 
-Én bocsánatot kérek a nemzettől, boldo- 
gan és teljes sziobel, ha akaratlan nemes érzü- 
letüket bántottam meg. Ha fájdalmat, vagy 
sérelmet okoztam. őszintén sajnálom s ugyan- 
ugy fáj nekem, mint azoknak, akik e tébves 
okokból származott fájdalmat érezték. 
– Azonban ugyanugy elvárom mindenki- 

től, aki személyes hiuság, pagy politikai célok 
miatt támadott meg, s nem hajlandó belátni, 
hogy tábol áll tőlem minden nemtelen szán- 
dék, amibel meggyanusitottak, hogy ők is bo- 
csánatot kérjenek tőlem. 

— Mi az hát, amit én a magyarságról hi- 
szek és ballok? 
— Én a magyarságot szigetnek tekintem az 

emberiség óceánjában. Egy testvértelen szi- 

Az osztrák-német vámuniót 
tárgyalja a szombaton összeülő 

kisantant-konferencia 
Szombaton, május 2-án, beszi kezdetét Bukarestben a 
A konferencia programmján elsősorban a 

ellentervezete és a 

lik, akik már petésziristss 
esbsese 

vizrsáá 
vweli mémazüngéugi almmn- 

Nilár ellem 
A bázkurfatiás során 22 miHió lej készpénzt 

: 1aláltak az exállamiitkárnál 

Bukarest, április 29. 
Bukarestben kormánykörökben három 

napja kering az a hir, hogy a pénzügy- 
minisztériumnak egy volt magasrangu 

főtisztviselőjét, akinek politikai jellegü 
állása volt és aki nemrégiben távozott 
csak a minisztériumból, - már ma oagy 
holnap le fogják tartóztatni és oizsgálati 
fogságba helyezni. 

szóbanforgó volt államtitkár ellen 
az a vád, hogy különböző visszaéléseket 
követett el, többek között egy, több mint 
100 milliós adóbirság ügyét eltussolta és 
az aktákat elsülyesztet e. A visszaélése- 

eses 

Csunya játék a háboru erdélyi rokkantjaival 

A beszarábialak vették hasznát 
ül erdélui rokkantak akciójának 

Küldöttség kereste lel a miniszterelnököt: miért sikkadt el 
az erdélyi invalidusok léligkész nyugdijtörvénye ? 

Bukarest, április 29. 
A B. L. már többizben irt arról a tör- 

vényről, mely az erdélyi hadirokkantak 
helyzetén lett volna hivatva segiteni. Ez. 
a törvény azonban, amelyet tiz esztendő 
óta annyi sok reménységgel vártak a ha- 
dirokkantak, a parlamenti ülésszak utol- 
só órájában elakadt a gyorstalpaló tör- 
vényhozó masina kerekei között. 
Ma délelőtt az erdélyi invalidusok és 

hadiözvegyek 
háromtagu delegációja kereste fel Jor- 
ga miniszterelnököt. 

Kisslinger invalidus kapitány, Horváth 
invalidus főhadnagy és özv. Ardealné 
voltak a delegáció tagjai. delegáció 
részletesen kidolgozott memorandumot 
nyujtott át Jorga miniszterelnöknek és a 
memorandumban rámutattak arra a si- 
ralmas helyzetre, amelyben az erdélyi 
invalidusok már tiz esztendő óta szen- 
vednek. A nyugdijuk hétszerte keve- 
sebb, mint a regáti sorstársaiké, még 
mindig rengetegen vannak Erdélyben az 
esztrák-magyar hadsereg volt tagjai, a 
kik nem kapnak nyugdijat az álamtól,. 

egész mélységében kulturára és testvériségre 

szágot s ezt a nemzetet uj ezredévekre akar- 

Magyarországhoz bvaló közeledés kérdése szerepel. 
Csehszlovákiát Benes, fugoszláviát Marinkovics külügyminiszterek képvise- 

pénteken Buk arestbe érkeznek. 
eseseséeccesssésösseszesöse SSÉLeSeseeseseseseee 

Nami ferluyi cses 

bDan. 

eseszesee esdGOSdÉGeMeEeeSSeBENς 

getnek, amely senktre nem számtthat a kerek 
földön, csak önmagára. Hogy ezer épven át 
fenn tudott maradni és meg tudott élni eze- 
ken az áldott rónákon, azt a magyar őserő- 
nek tulajdonitom. S azonfelül az Isten kioé- 
teles szeretetének, mert osztozom a régi köl- 
tők hitében, hogy a magyarságnak bvan egy 
külön Istene, a magyar Isten, aki bennünket 
kivételes szeretettel véd és oltalmaz. 
– Ami pedig a cseh kulturát illeti, én ezt 

a kulturát nem ismerem, arról sem közvetbve, 
sem közvetlenül soha egy szót sem mondtam. 
Én arról beszéltem s azt fenntartom, hogy a 
mi fiaink odaát, a trianoni határokon tul, is 

olyan izzó magyar faji öntudatot, olyan ma- 
gas célkitüzésü magyar kulturát müvbelnek, 
hogy, mikor nzt láttam, elhatároztam, hogy 
közölni fogom tapasztalataimat a mi itthoni 
ifjuságunkkal, hogy nekik is azon az uton 

kell haladniok. 
– Nekik is reálpolitikát kell müvelniök. 

Nekik is abból kell kiindulniok, hogy megis- 

merjék a népet és szociális megujhodást hoz- 
zanak. Egy uj magyar szellemiséget kell te- 
remteni, amely eggyé kovácsolja a népet, a 
magas intelligenciáral. A magyarság nem 
egészitheti ki magát a ovilág sikjain, ezért csak 
egy ut pan a jövő szolgálatában, a nemzetet 

szerbvezni. 
– Uj célokra, uj munkára, uj lélekre bvan 

szükség, ha ezt a szétroncsolt, tönkretett or- 

juk megépiteni. 
– Én az épitő magyarság lobogóját tartom, 

arra esküszöm s az alá óhajtom gyüjteni a 
teljes és korlátokkal s társadalmi gátlásokkal 
szét nem szakgatott magyarságot. 
– Minden cikkemben ezt irom, ezt hirde- 

tem, mert ezt hiszem és vallom. 

Bukarest, április 29. 
kisantant-konferencia 

német-osztrák pámunió, Briand 

ket Argetoianu pénzügyminiszter fedezte 
fel, aki – miután a minisztérium veze- 
tését átvette, – házivizsgálatot tartott és 
ennek során derültek ki a visszaélések. 
A vizsgálatot vezető hatóságok egy- 

előre nem adják ki az illető államtitkár 
nevét, azonban mindenki tudja, hogy ki- 
ről van szó. 
Az Epoca és a Curentul larok jelenté- 

se szerint, tegnap este házkutatást tar- 
tottak a volt államtitkár lakásán, ahol 
nem kevesebb, mint 22 millió lej kész- 
pénzt találtak. Letartóztatása küszöbön 

dacára annak ellenére, hogy olyan su- 
lyos természetü rokkantságot szereztek a 
háboruban, mely megakadályozza, hogy 
önkezükkel keressék meg kenyerüket. 
De egyenesen szenzációs a memorandum- 
nak az a része, amely az elsikkadt tör- 
vény kulisszatitkait' szellőzteti. 
Még 1929-ben számtalan memorandum- 

mal ostromolták az erdélyi invalidusok 
a kormány tagjait. Az eredmény az lett, 
hogy a Boila-féle nyugdijtörvényben : 
módot adtak a beszarábiai orosz tisz- 
teknek, hogy érvényesithessék nyug- 
dijigényeiket, viszont teljesen kima- 
radtak belőle az erdélyi hadirokkan- 
a 

És az idén ugyanez a komédia ismétlő- 
dött. Áprilisban ujabb memorandum-ro- 
hamot intéztek az erdélyi nyugdijasok a 
kormány tagjai ellen. Eredmény? a be- 
szarábiai orosz hadseregből származó 
tisztek, rokkantak számára hat hónapi 
terminust jelötek ki, hogy még azok is, 
akik a két év előtt hozott törvény szerint 
nem érvényesithették nyugdijaikat, most, 

pénzösszegek ellenében arra 

utólag jelentkezhessenek. 
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FALNEDVESSÉGET 
tökéletesen, gyorsan és biztosan csak a ! 

vegyianyaggal távolithat el. - Minden 

dobozhoz használati utasitás mellékel- 

ve. - Kapható minden szakma üzletben 

Az erdélyi invalidusok sorsáról intéz- 

kedő törvényjavaslat pedig még máig 

is ott fekszik valahol a szenátus irat- 
tárában. 

Jorga miniszterelnök, aki nagy figye- 

lemmel hallgatta végig a küldöttség elő- 

terjesztését, igéretet tett, hogy a kérésü- 

ket jóakaratulag fogja kezelni. 
A' miniszterelnök egyuttal utasitást 

adott Brandsch kisebbsgi államtitkár- 

nak, hogy az erdély hadirokkantak hely- 

zetéről részletes jelentést tegyen neki, 

keresse ki a kamarától megszavazott és 

a szenátus irattárában elsikkadt tör- 

vényjavaslatot, mert az összes adatok 

birtokában véglegesen dönteni akar az 

ügyben. 
yen eeseee 

Erdélyben 5.100 hektáron 
termelnek cukorrépát 

Bukarest, április 29. 
Hetekig tartó tárgyalások után tegnap 

aláirták azt az egyezményt, amely a cu- 
korgyárak 
szabályozza a cukorrépatermelést. 
Az egyezmény szerint ebben az évben 

Romániában összesen 15.800 hektár terü- 
leten fognak cukorrépát termelni, amely- 
ből 5100 hektár Erdélyre esik. A botfa-- 
lusi cukorgyár és az érdekeltségéhez tar- 
tozó marosvásárhelyi cukorgyár 3500, az 
aradi cukorgyár pedig 1500 hektáron ter- 
melt cukorrépát tartozik átvenni az 1931 
–32 évi kampányban. 

Politikai harc támadt 

Kürten kívégzése körül 
Berlin, április 29. 

A halálraitélt düsseldorfi tömeggyilkos ki- 
végzése körül támadt vita heves politikai 
küzdelemmé változott. A baloldali pártok azt 
követelik, hogy a porosz kormány ebben az 
esetben is feltétlenül tartson ki az egy év előtt 
hozott határozata mellett, amely szerint több 
halálos itéletet nem hajtat végre, 

ezzel szemben a jobboldali pártok és lap- 
jaik szenvedélyes hangon köbvetelik a ha- 
lálos itélet végrehajtását. 

A jobboldali pártok jól tudják, hogy a kér- 
dés kiélezésével kényelmetlen helyzetbe hoz- 
zák a porosz kormányt, mert, ha a szociál- 
demokraták éppen ebben a krassz esetben 
akarnák bebizonyitani, hogy milyen komo- 
lyan veszik a halálos itéletek végrehajtási el- 
leni küzdelmet, akkor ellentétbe kerülnének a 
centrummal, amely sajtójában a halálos ité- 
let végrehajtása mellett foglalt állást. Porosz- 
ország igazságügyminisztereé, Schmidt, cen- 
trumpárti politikus, aki tehát elsősorban vi- 
seli a felelősséget a döntésért. 

Hat havi logházra itélték 
Heasa Vasile volt brassói 

rendőrtisztet 
Débva, április 29. 

A dévai törvényszék tegnap hozott itéletet 
Ileasa Vasile, volt algyógyi agronom bünpö- 
rében. Ileasa Vasile agronomi állását arra 
használta fel, hogy kisgazdákat és középbir- 
tokosokat egyaránt megzsaroljon a földre- 
form végrehajtása során. Ügyfeleitől 1000- 
30.000 lejes összegeket vett fel és a kicsalt 

tett igéretet, 
hogy a kényszerbérlet utján kiosztott földe- 
ket továbbra is meghagyja a gazdák birto- 
kában, vagy pedig mentesiti a régi birtokosok 
földjét a kisajátitás alól. Bár Ileasa apja az 
ügyfelek kárát legnagyobb részben megtéri- 
tette, a biróság mégis itéletet hozott, a hiva- 
talos hatalmával sulyosan visszaélő agronom 
fölött és hat havi fogházzal és 1000 lej pénz- 
büntetéssel sujtotta. Ileasa Vasile az itélet ki- 
hirdetése után enyhitésért, az ügyész pedig a 
büntetés sulyosbbitásáért jelentett be felebbe- 
zést. 

Ileasa agronom a visszaélések elkövetése 
után bucsut mondott Algyógynak és a bras- 
sói rendőrségen kapott állást, mint szubkomi- 
szár. Jelenleg azonban nem teljesit itten sem 
szolgálatot, mert a belügyminisztérium elren- 
delte állásától való felfüggesztését. 

Me kisérletezzen 
egészségével. 

Kérljen Ün is 
kimondottan 

eredeti 

OOLLA 

3. OLDAL 

és a cukorrépatermelők között 
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A ífripfurista Tilea 

Tilea volt államtiikár lurcsa tánca 
ajorga-kormányhusos-lazekakörül 
Lázár IHés dr. szenzációs nyilarkozaia a karlisia-mozgalom 5ős- 
koráról - Tilea piselkedése komoly ügy a nemszerti paraszipáriban 

Bukarest, április 29. 
A nemzeti parasztpárt Bukarestben 

időző vezető emberei között valósággal 
kinos megdöbbenést keltett az a különös 
tojástánc, amely néhány nap óta Tilea, 
a volt miniszterelnökségi államtitkár 
Jorga – illetve helyesebben: a Jorga- 
kormány husosfazeka – körül lejt. Az 
ügy előzményeit töviden az alábbiakban 
foglalhatjuk össze: 
A nemzeti parasztpárt kolozsvári hi- 

vatalos lapja a Patria, nap-nap nután éles 
zikkekben támadta a Jorga-kormányt. – 
Mindenki tisztában volt azzal, hogy 
a borotvaéles pennával, vitriolos guny- 
nyal megirt cikkek szerzője: maga 
Vajda volt belügyminiszter. 

Amikor már az ötödik ilyen éles, Jorga- 
ellenes cikk megjelent a Pátriában, Ti- 
lea volt miniszterelnökségi államtitkár 
bukaresti keltezéssel egy cikket küldött 
be a Pátriának, melyben tiltakozik a 
Patriában megjelent Jorgát támadó cik- 
kek ellen. Tévedés a Patriának az az ál- 
litása, mintha Jorga miniszterelnökségi 
kinevezése előre elkészitett dolog lett 
volna — irja Tilea. - A király mindent 
megpróbált, hogy egyezséget hozzon lét- 
re a pártok között és amikor ez épen a 
pártok magatartása miatt nem sikerült, 
csak akkor nevezte ki az ,„apostoli" 
Dorgát. 
A nemzeti parasztpárt hivatalos lap- 

jának szerkesztősége egyszerüen a papir- 
kosárba dobta Tilea cikkét. Hiszen nehe 
zen is rehetett volna elképzelm, hogy 
a párt hívatalos lapjában megjelenhes- 
sék egy cikk, mely dezavuálja magát 
a lapot. és a párt vezetőit, elsősorban 
Maniut és Vajdát. 

Amikor Tilea látta, hogy a Patria nem 
adja le a cikkét, beküldte a Chemarista 
egyesület hivatalos lapjához, ahol a cikk 
tényleg meg is jelent. A cikk megjelené- 
se után Jorga táviratilag gratulált Tilea- 

nak a „gyönyörü' cikkért és táviratilag 

é
 

tisztára az a látszata van, mintha 

állást, ugyanugy fog járni, mint 
lescu kereskedelmi miniszter, akit mint 

Ha Tilea, az államtitkári állást, 
ennek politikai szinezete van, pártja mi- 
att nem vállalná, Jorga hajlandó kiürite- 
ni részére a miniszterelnökségi sajtóosz- 
tály főnöki állását. Ezzel Tilea visszame- 

felajánlotta Tileanak a miniszterelnöksé- 
gi államtitkári állást. 

: A KECSKE ÉE A KÁPOSZ- 
TA REGÉJE.. 

Tilea eddigi magatartásának eddig 
Tilea 

azért jelentette volna meg ezt a cikket, 
hogy – könnyen és kényelmesen el he- 
helyezkedhessék Jorga mellett. De Tilea 
ugylátszik még nem döntött Jorga aján- 
lata felett. Tisztában van azzal, hogy ha 
elfoglalja Jorga mellett az államűitkári 

anoi- 

ismeretes, kizártak a nemzeti paraszt- 
pártból. Jorgának azonban annyira meg- 
tetszett Tilea cikke, hogy 
hajlandó koncesziókat is tenni. csak- 
hogy Tileat, a Chemarista vezért maga 
mellé csábithassa. 

hetne a miniszterelnökségi irodájába és 
ugyanazt a hatáskört tölthetné, mint a 
ironescu kormány alatt. A különbség 

csupán annyi volna, hogy ezentul nem ál- 
lamtitkárnak, hanem vezérigazgatónak 
neveznék. 

És, ugylátszik, Tileaban sok hajlandó- 
ság van arra nézve, 
lfogadja. Ez egy olyan megoldás volna, 
thol a kecske is jóllakik és a káposzta is 

negmarad. A nemzeti parasztpárt hivata- 

osan nem tiltakozhatik az ellen, hogy 

Tilea nem-politikai állást vállaljon, vi- 

szont Tilea is eléri a szive-vágyát: 
ott ülhet a Jorga-kormány husosfaze- 
ka körül. : 

mivel 

hogy ezt az ajánlatot 

Nemzeti parasztpárti körökben óőriási 
idegességgel várják a Tilea-ügy fejlemé- 
nyeit, nemcsupán Tilea személye miatt, 
hanem - mert a mostani vesztett csata 
után a régi párthivek egymásután hagy- 
ják el a nemzeti parasztpárt zászlaját. 
Tilea nyilt pálfordulása után bizo- 
nyosan rengeteg sokan válnának ki a 
nemzeti parasztpártból és helyezkedné- 
nek el a Jorga párt keretei között. 

LÁZÁR ILLÉS NYILAi- 
KOZIK 

Hogy milyen a hangulat a nemzeti pa- 
rasztpártban, erre nézve nagyon jellem- 
ző az a nyilatkozat. melvet a nemzeti pa- 
rasztpárt fiatal gárdájának egyik mar- 
káns tagja, Ilie Lázár dr. tett nekünk: 
— Nem hiszem, hogy Tileában annyira 

hiányozna a politikai előérzet, hogy most 
elhagyná a nemzeti-parasztpártot. Nem 
tudom elhinni, hogy éppen Tilea fordi- 
tana hátat a nemzeti parasztpárt zászla- 
jának, aki egyik vezére a Chemarista 
nemzeti parasztpárti fiatalságnak. A 
Chemaristák egyesülése akkor alakult 
meg, amikor Goldissal az élén néhán 
AAzAAAAAAAAAAAAAA AA AA AA 

(Minden 1o0g tenntartva.) 
Mindezek után pedig erőt vert az a 

hit, hogy uri csalafintaságok sorozata 
pergett le Megkisértették az embereket, 

laki gyöngének bizonyult, elvette bünte- 
tését. De szivük is volt, mert adtak. 
De miért éppen annak a tizennyolc- 

nak? És miért éppen anak a három rok- 
kantnak? : 
Iszonyu versengés indult meg a földért, 

kisemmizetteknek érezték magukat, 
utól akarták érni azokat, akiknek jutott. 
S a három telepes rokkant megkettőzte 
a gyülölséget a teleptelenek ellen. 
Összekavarodtak a dolgok, fogalmak, 

értékek, vélemények. Mindenkit hibáz- 
tattak, kárhoztattak, örültek a tanitó bal- 
sorsának is. Gyorsan peregtek az évek, 
teljesen elpénztelenedtek, betegen és 
kétségbeesetten sóvárogtak pénz után. 

–Négy csalággya van a tanitónak?.. 
Lesz kőccség!... 
– Lesz.... 

án doktort is hoznak? 
– Ugy hallik..... 
–A fene ette vóna meg a bőrüket.. 

Kirte valaki? 
Ezerkilencszázhuszonhárom volt. 

voltak már kilenc esztendőn. A Móőzsi 
besüppedt orrán kiütköztek a rozsdafol- 
tok, viharos gesztusokkal nyütte a vonót 
a nagyvendgélőben, mint egy falusi Mo- 
zart. 
Karambolásztak, hatvanhatost játszot- 

tak s vegyest itták a rumot és a rizlinget. 

V. 

Már kora reggel óta felháborodott és 
ingerült volt. Ugyanis amikor kibujt az 
ágyából és kitapogatózott a konyhába, a 
mosdótálat nem találta a helyén előké- 
szitve. 
Ez ugyan jelentéktelen dolognak tet- 

szett, mégis jogos indok volt arra, hogy 
elöntse az indulat és ur legyen rajta a 
keserüség. Ha most először fordult volna 
elő, vagy másodszor, vagy tizedszer, 

ASTNEA ANPCHI BRASSO MOZG 
Szerdán fut utoljára 

„A csűszár szerelmme" 
cimü szenzációs filmujdonság. 

Csöütörtöktől RAMON NOVARRO első beszélőfilmje 

„A füzesvér" 
lesz vetitve, Ramon Novarro ebben a filmben felülmulja minden eddigi alakitásait. 
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REGÉNY lRTA MIKES IR 

erdélyi politikus otthagyta a nemzet- 
pártot és beiratkozott a kormányra ke- 
rült Áverescu pártba. Mi „fripturisták- 
nak", a husosfazék körül ólálkodóknak 
neveztük őket. És tudja, hogy büntettük 
meg Goldist a fripturizmusért? Egész Er- 
délyben senki sem állott vele szóba, sen- 
ki nem beszélt vele. 

Tileának tisztában kell lenni azzal, 
hogy két hét mulva rajta is bekövet- 
kezhetik ez a sors. 

Tilea ma a chemaristáknak egyik el- 
nöke. A Chemarista egyesülés pedig 
Vajda kolozsvári lakásán alakult meg. 
Vajda idősebbik fia, Vajda Mirceáé volt 
az eszme. És Tilea, aki Maniu és Vajda 
politikai neveltje és aki a nemzeti pa- 
rasztpárt két vezérének köszönhet min- 
dent, egyedül nekik köszönheti, hogy az- 

zá lett, ami ma. Vajda volt belügymi- 
niszter küldte ki még annakidején Lon- 
donba követségi titkárnak és ugyancsak 
Vajda volt az, aki állitólag Mironescu- 
nak figyelmébe ajánlotta Tileát. Igy lett 
ő miniszterelnökségi államtitkár. Ezek 
után igazán nem tudom elhinni. hogy Ti- 
AAAAAA4d AAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAA 
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G6-ik közlemény) 
akkor nem szólna semmit. De legalább 
századszor történik. Nincs kétség benne, 

sak azért, hogy mérgesitse. 
Persze, a rendes ember meg sem ért- 

heti a sérelmet. Végre is, ha a mosdótál 
nincs a helyén, akkor megkeresem, hogy 
hol van. A másik szobában, a kamará- 
ban, vagy a tornácon. Az asztal alatt, 
vagy a padkán. Vagy a 
üst helyén. 
De őneki végig kell matatnia az egész 

lakást. Órahosszát tapogatódzik konok és 
dühös megalázottsággal. S ha megtalál- 
ja, nincs törülköző. Se szappan. 

fel, a cseberből önt a kezére, ugy mosa- 
kodik a fagyban. Leönti magát, tiszta 
piszok lesz a ruhája. Tele fröcskölődik 
sárral, megfogja a vályu vasalásának a 
rozsdája. Úgy néz ki, mintha a hid alatt 
töltötte volna az éjszakát. 
Pedig hányszor kérte, követelte, hogy 

tartsanak mindent ugyanazon a helyen. 
A rend és a megszokottság az ő szeme. 
Hogy tudja, ha ezt az alsó fiókot kinyi- 
tom, itt lelem a vonalzót, a papirt és a 
ceruzát. Ha a felsőt, ott a ruhakefét, a 
törülközőt, és az ollót. Belül az ingek és 
a ábravalók. A kamarában a felső pol- 
con a kenyér, Középen a tej. 
Visszament a szobába és leült az ágy 

szélére. A párnák között egészségesen 
szuszogott a fia. Végigsimogatta az ar- 
cát. : 

—– Péter! - mondotta – Kelj fel.. – 
Nyóc lesz már. Elkésel... 
Neki ugyan édes mindegy volt, hogy 

reggeli nyolc van-e, vagy éjszakai ti- 
zenkettő. Részére éjfélt jelentett a leg- 
ragyogóbb napfény is. Ennek ellenére 
pontosan tudta mindig, hány óra, Hallá- 
sa, mely házfalakon és távolságokon ke- 
resztül finomabban és erélyesebben fog- 
ta fel a hangokat, mint ahogy az éhes or- 
das kiszagolja az illatokat, számon tartot- 
ta a falu zörejeit. E mások részére fel- 
foghatatlan zörejek szerint osztotta be a 
napot. A bezárt szobában is meghallotta, 
amikor a ló feltápászkodott az alomról. 
Háromnegyed öt. A Nagy-utca végéről a 

fülébe tetszett neki a kondás első ká- 
romkodása. Minden háznak, az udvarnak 
és az istállónak, az iskolának és a paró- 

beriségnek külön-külön hangja volt. 
Mindezeket megérezte és megitélte 

róluk, hány óra lehet. 
– Péter.. elkésel... : 
A gyerek feltápászkodott az ágyról. 

— Nézdd csak fiam, hova tette anyád 
a tálat? 
— OÖtt van a szekrény tetején. 
—-No vedd le... 
Szivét vastagon elöntötte a keserüség. 

[dát. 
a Chemareában jelent meg, ehhez is 
na nehány hozzáfüznivalóm - folyt 
nyilatkozatát dr. Ilie Lázár. – Np 
szükségünk arra, hogy Tilea adjon 
künk leckét a királyhüségről. Minden 
meg lehet győződve a nemzeti Para 
párt dinasztikus és lojális érzéseiről. 
a nemzeti parasztpárt fiatal tagjai, m. 
hónapokkal a restauráció előtt a zsebün. 
ben hordtuk az akkor még számüzeté. 
ben élő Károly király képét... 
Dr. Hlie Lázár a tárcájába nyul és ki. 

veszi Károly király képét és aztán 
folytatja: gy 

Ámerre jártunk, mindenütt ez 
képet mutattuk meg a parasztoknak 
országszerte terjesztettük a karlizm 
ennak az irtó hadjáratnak ellenére, 
mit Duca és Goga ellenünk, a karilstá 
ellen inditottak. Leucuta bánsági képvi. 
selő csinátatta ezeket a fényképeket K, 
lozsváron és osztotta szét a nemzeti pa. 
rasztpárt fiatal tagjai között. Tilea 
széről igazán nem vártuk, hogy ő adj, 
most leckét nekünk a király iránti loja 
litásról. 
— Maniu és Vajda tudott az Önök a. 

ciójáról? - kérdeztük a nemzeti Parasz 
párti képviselőt. : 
—– Maniuért és Vajdáért minden áld, 

zatra készek voltunk és vagyunk. Meg 
voltunk győződve arról, hogy a vezér. 
ink is helyeslik álláspontunkat.... Igeni 
mi készitettük elő Erdélyt, hogy méltó 
fogadhassuk a hazatérő királyt.. : 
A fenti nyilatkozat mindennél világo 

sabban jelzi, hogy a Tilea-kérdés mé 
komoly bonyodalmakat fog okozni , 

a 

csebret és teletöltötte a tálat a fia részé 

hogy szándékos rosszakaratról van szó 

falon lóg a réz- 
á 

Néha kikényszerül a kuthoz, vizet huz 

kiának, a községházának, az ébredő em- 

nemzeti paraszt árt kebelében. 
AAAAKAAAAAAAAAAAAAAAMM 

Feltette a szekrény tetejére, eldugta elő. 
le, csak azért, hogy ingeritse. Ellenség 
neki ez az asszony. : : 
Már régen itt hagyott volna mindent, 

ráült volna öreg anyja nyakára, vagy el 
ment volna koldulni, ha nem tartotu 
volna vissza a gyereke. 
— Huzzad oda fiam a széket és vedl 

A kemence mellől felemelte a vizes 

re. A szögről leakasztotta a törülközőt 
pohárban szájvizet készitett elő. A tüz 
helyen ott melegedett a kávé. Kitöltött 
egy csészébe, kenyeret vágott. : 

: z irkát, ceruzát nem feleded it. 
hon?.. Isten álgyon... : : 
Ugy gondoskodott a gyerekről, mil 

egy anya. Elöntötte a tuláradó, rajon 
szeretet a fia iránt. Naponta egyszer vé 
gigsimogatta, végigtapogatta, kivülről 
tudta minden vonáskáját, formáját, pi 
héinek hajlatát. Számontartotta a válto 
zásokat, érezte, ha egy kicsit megpufő. 
kosodott és remegett, ha lefogvyott. A ti 
pintások nyomán pontosan kialakult előt. 
te a fia képe. Ha valami puha anyag 
adtak volna neki, hibátlanul és könnye 
dén kiformálta volna a gyerek szobrát 
még az utolsó hajszálnak is meg lett vol 
na a maga helye. 
Most, hogy elment, a magány kino 

érzése nehezedett rája. Örök sötétbe me 
rült sorsának ez a fiu volt egyetlen éde 
zamata, enyhülése, pihenése. Ez volt a' 
egyetlen, aki ragaszkodott hozzá, átölel 
te. megértette, beszélgetett vele, tehernek 
nem érezte. 

Egyébként a helyzet tarthatatlan 
Pedig mindent megtett, hogy senki né 

kinlódjon miatta, senkise érezze nyül 
nek az ő tragédiáját. Nem volt követe 
lődző, hangos vagy rosszkedvü. Nenm 
szolgáltatta ki magát, nem panaszkodot 
nem voltak igényei. Amilyen mértékbe 
érezte, hogy az embereknek nehéz a ve 
le való találkozás, vagy beszélgetés 
olyan mértékben huzódott vissza, lel 
hallgatagabbá és jelentéktelenebbé. Ugl 
élt a saját házában, mint a kutya. Meg 
huzódott a vacokban. Ha valami Tántotia 
nyelt egyet. : 

STEKELYiRET 
ERDÉLYRÉSZI BuroRGYAR H.L 
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vatalos „formát' talált arra, hog 

het, kerüli az ember. 

R émre ény a szilágysáci cvarmatokról 

Poposoiu és Scutasiu 
Két adóbasa vig élete a deportálóhelyen 

A vizsgálaf eredménye: - előlépretrés ? 

Tasnád, április 29, 
Röviden jelentettük már. hogy asnád 

és környékének adófizető polgárait hó- 

nab névszerint egy Poposoiu nevü adó- 

ellenőr s egy Scutasiu nevü adóhivatali 
őnök, akiket a regátból helyeztek át 
Tasnádra, miután az egyikük ellen ott fe- 

gyelmi eljárás folyt. Ezuttal a felettes 
fatóságok tehát ismét – mint már nem 
egyszer – deportáló-helynek tekintették 

Erdélyt.. 
Kthelyezésük után nemsokára érvé- 

nyesitették is a kiküldött tisztviselők azt 

a felfogásukat, hogy a csatolt terület az 

aféle gyarmat , mely arra jó, hogy az 

oitlakókat kiszipolyozzák. aztán, jól 
megszedve magukat, visszatérjenek ko- 

K 

rábbi állomáshelyükre, esetleg nyuga- 

lomba vonuljanak... 

Érszöllosi zsákmány: 
13.500 lei 

Különösen Scutasiu adófőnök gondol- 
kozott és cselekedett igy, mig Poposoiu 
inkább csak csendes társa volt,. aki a fő- 
nök „üzleteinél' asszisztált. Az első „di- 
cső" tett, amivel Scutasiu ur a „rettegett" 
jelzőt kiérdemelte, az volt, hogy egy sze- 

tencsétlen, szegény kis községben, Ér- 

szőlősön, — szacharin után kutatott. Ez 

a kis srilágysági falu jó messze van a 
magasabb közigazgatástól, itt nyugodtan 
„dolgozhatott" Scutasiu ur. Az érszőlő- 
siek sohasem tudták, hogy szacharin 

főnök azonban büvész volt és - talált. 
Még pedig majdnem minden házban. A 
többi - az már ment a megszokott uton: 
jegyzőkönyvezés, sulyos büntetés kisza- 
Dása, — aztán... az egyezkedés. Hogy 
nézze öregem, láthatja, mennyibe fog ma- 
gának ez a kis dolog kerülni. Még le is 
csukhatják. De ha fizet 10000 vagy 5000 
lejt, (aszerint, mennyi nézett ki az áldo- 

zatból) akkor ezt a je zőkönyvet itt, 
lássa, eltépem — és a dolog el van in- 
tézve. 

Az emberek nem akarnak kellemetlen- 
séget, = ide-oda való meghurooltatást, 
még akkor sem, ha igazuk van. Ez pszi- 
chologia - hogy a hatóságokat, hba le- 

cutasiu ur tehát 
egyetlen ilyen „kiszállásból" 13.500 lejt 

hozott haza a kis Érszőlősről. - 

Tasnád: - fejenkénf 
20 le 

Tasnád - külön jövedelem. Itt ilyen 
feltünő és átlátszó módon aem lehetett 
„operálni" — a városiakat nem lehetett 
ugy „széditeni", mint a hiszékeny falusi- 
akat. Igy tehát Scutasiu ur látszólag hi- 

illegá- 
lisan pénzt szedjen ki az emberek zsebé- 
ből. Áz adóbevallásnál a jogos illetéke- 
ken felül mindenkitől még külön taxát 
szedett. Könnyen ki lehet számitani, hogy 
a több ezerre rugó tasnádi adófizetőnél 
ez se megvetendő jövedelem.. . 

özben természetesen a „jau vidéket 
sem hanyagolta el. Sőt: tökéletesitette ki- 
rándulásait, kényelmesebbé és gyorsab- 
bá tette. Ugyanis a „kiszállások" költség- 
gel jártak és, bár volt belőlük elég jöve- 

gondolta, mit fizessem 
ocsit? Fizessék azt is a .palik". 

Kiforgartja Jónás Ignác 
tuDarost 

Ráirt tehát az 

delme, – mégis, 
én a k 

érszakácsi jegyzőre, 
ez egy másik szerencsétlen község) hogy 
hajtsa be neki az ottlakó Jónás Ignác fu- 
varos szekerét és két prima lovát, – és 
a zsidónak mondja azt, hogy az apja 
az öreg Jónás, aki egyébként teljesen kü- 
lön háztartásban él, hátrálékban van az 
adóval, tehát lefoglalja a fia szekerét, 
neg az állatokat. A jegyző el is szedte a 
ovakat, meg a szekeret, hiába mondta 
onás, hogy az apja - az az apja, meg 

az amugyis tüzvészkárosult, aki az adó- 
Ja elengedését, vagy legalább is haladé- 
ot kért. Nem használt semmi, a szeke- 

ret a lovakkal behajtották Tasnádra, 
jontasiu ur udvarára. Néhány nap mulva 
éonás bement Tasnádra, ekkor pedig 
cutasiu azzal állt elő, hogy rendben 
rel visszaadja a lovakat, meg a szeke- 
de amiért három napig nála volt, fi- 

Jónás zessen tartásdij cimen 3150 lejt. 
kér volt hajlandó fizetni, hiszen ő nem 
vart hogy az adófőnök ur tartsa a lo- 

1 Lovak és szekér nélkül megállt Jónás 
My egész mestersége, – nem tudott 

arozni. Kétségbeesésében néhány ve- 

MAJUS i. 

ok óta rettegésben tartja két tisztvi- ! 

is 

van a házukban, – a „leleményes adó- 

kására, amelynek 

hozzájuk, 

leérző barátjával együtt erőszakkal pró- 
bálta meg Scutasiu ur udvaráról a lova- 
it és a szekerét elhajtani, - de nem 
sikerült. Scutasiu, a felesége és egy só- 
gora éjszakai alsóruhákban revolver- 
rel vették fel a harcot a lovak jogo 
gazdája ellen. aki ezuttal is kénytelen 
volt lovai és szekere nélkül visszamen- 
ni Érszakácsra. 

következő nar Scutasiu elárverez- 
tette a lovakat és a szekeret Bagatell 
összegért... és természetesen ját maga 
vette meg. : 

Elég volt ennyi is Scutasiu ur portré- 
jából. Az már igazán ,jelentéktelen 
kis mellékkörülmény, hogy például egy 
reggel beállitott a zsidó templom udva- 
rán lakó Teszler Adolf hitközségi al- 
kalmazotthoz és csak ugy, minden ok 
nélkül, - kis lakását felforgatta 

Scutasiu és csendes társa, Poposoiu 
ellen halomba gyül már a büntetőpara- 
grafusokba ütköző cselekedeteik ellen 
felmerülő s panasz. Sirbu Joan csend- 
őrőrnagy, a szilágymegyei csendőrség 
parancsnoka, aki erős kézzel szokott 
elenyulni a tudomására hozott hasonló 

visszaélésekbe, ezuttal is elkészitette a 
vizsgálatról szóló jelentését és beter- 
jesztette azt a tasnádi adóbasák közvet- 
len feletteséhez, a zilahi pénzügyigazga- 
tósághoz.. 
Eredmény? : 
Scutasiu urat előléptették ugyancsak 

adófőnöki minőségben Zilahra, a megye 
székhelyér, Poposoi urat pedig – 
Nagykárolyba. 
Szüz vidék. Azaz lehogy - olyan 

már nincs -. : 

AUTOSVBH0 
MINDENK! OTTHON KESZITHETI 

SzoDAVIZET. 
ó v 

EGYEDARUSITO 

VISZONTELADOK 

RESZERE: 

DURA-MÜVEk 
RT. TIMISOARA 

- 

PATRON CSERE. mwecs Zerő. 

AAAAAAAAAAAAA/ AAAAAAAAAAn AAAAAAAAAALAMA NAAAAAAAAAAAAAMA AAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAM 

A Daily Herald szeriní 

Nománmnia szakitani akar 
Franciaországgal 

és uj külpolitikai oriemtációt keres 
A Írancia diplomácia rendkivüli aggodalommal Egyel ukarest felé 

, London, április 29. 
A Daily Herald tegnapi száma párisi 
jelentések és értesülések alapján rend- 
kivül szenzációs, de éppen olyan nem 
valószinünek látszó cikket közöl az eu- 
ótai politikában rövidesen várható ér- 
dekátcsoportosulásokról. 
Arról ad számot a tekintélyes 

lap. hogy 
a francia főváros diplomáciai 
ben rendkivül nagy aggodalommal és 
izgalommal figyelnek Románia felé. 

Az izgalom oka a Daily Herald szerint 

angol 

II. Károly király uj koncepcióju külpo- 
litikai programmja, amely ha megvaló- 
sul, a francia világpolitika egész straté- 
giai felépitettsége felborulhat. 
A francia diplomácia ugyanis 

értesült volna, hogy az uralkodó 
uj irányt akar adni Románia külpo- 
litikájának. amikor fel akarja szaba- 

arról 

ditani az országot a francia diplomácia 
befolyása alól 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Prónay bárót 

körei- 

és a hagyományos Ífrancia barátság he- 
lyett inkább a német és osztrák kapcso- 
latokra fektetné jövőben a sulyt. 
A Daily Herald értesülése szerint a 

francia diplomácia idegessége indokolt, 
mert ha Románia valóban felmondja a 
francia barátságot, a kisantant épitmé- 
nye egyszerre megsemmisül és a francia 
világpolitika egyik legtekintélyesebb 
hátvédjét vesziti el : 
Az angol lap hiradását természetesen 

a legnagyobb óvatossággal és a legtel- 
jesebb fenntartással kell fogadnunk. – 
Hiszen a Jorga kormány 
Grigore Filipescut, az Epoca főszer- 
ökéót azzal a megbizatással kül.- 
dötte ki Párisba, hogy a francia kor- 
mányt tájékoztassa az uj román kor- 
mány szándékáiról : 

és hogy cáfolja meg a külföldi sajtóban 

nia külpolitikájában gyökeres irány- 
változás volna várható 
AzAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAA 

kinos boírány- 
okozás miatt letartóztatták 

A hires lajvédő verér nem respektálta a törvényszrék parancsát 

Budapest, április 29, 
Határtalanul kinos dilemma elé álli- 

totta frónay Pál báró, az ismert fajvé- 
dő vezér a budapesti törvényszéket és 
rendőrfőkapitányságot. Tegnap, kedden 
tartották meg a főtárgyalást a magyar 
főváros politikai köreiben igen jól ismert 
Prónay-Anzenberger pörben. Éppen ité- 
letkihirdetésre került a or, amikor Pró- 
nay hirtelen felugrott helyéről s védőjé- 
vel, Darpay János dr. ügyvéddel együtt 
kirohant a törvényszák tárgyaló termé- 
ből Körülbelül fél óra malva visszatért, 
heves szóváltásba kev-redett Schadl el- 
nökkel s néhány percavi hevos vita után 
kipirult arccal ujból faképnel hagyta a 
birőságot. Schadl elnök erre rövid ta- 
nácskozás után kiadta a rendeletet, hogy 
Prónay Pál bárót tartóztassák le és ugy 
állitsák elő a törvényszéken, hogy a bi- 
róság az ő jelenlétében hirdethesse ki az 
itéletet. 
Az afférnak kinos következményei let- 

tek. Prónay este 7 órakor tért haza a la- 
ajtajában már két de- 

tektiv várt. A fajvédő vezár igy ezólt 
amikor az éryészség előveze- 

tési parancsát felmutatták: 
– Egy pillanatra várjanak rám 

urak, amig átöltözködöm. 
A lakása ajtaját azonban belülről be- 

zárta és akkor kiszólt a detektiveknek: 
Pardon. eggondoltam a dolgot és 

kkel. : 

az 

nem megyek ön : 
A defektivok ferre utasitásért a, főka- 

pitányságra telefonáltak, onnan pedig há- 
rom detektivet küldöttek ki még a lakás 
szemmeltartására. Ezzel egyidejüleg meg- 
indult a kétségbeesett tanácskozás a 1end 
őrfőkapitányság és az ügyűszség között 
arról, hogy Prónay letartóztatását és elő- 
vezetését milyen törvényes alapon hajt- 

A Prón-y lakását egész éjjel detekti- 
vek figyelték. Az esti órákban a főkapi- 

tányságon ujabb értekezlet volt, amelyen 
részt vett maga Bezzeg-Huszágh főkapi- 
tány, Andréka helyettes főkapitány, 
Sztrache Gusztáv dr. főügyész, továbbá 
a belügyminisztérium és igazságügymi-- 
nisztérium egy-egy kiküldöttje. Az érte- 
kezlet ugy döntött, hogy a biróság dön- 
tésének még az éjszaka o yamán érvényt 
szereznek s ezért az örizetet megerősitet- 
ték a Szentkirály-utca 28 számu ház kör- 
nyékén. 
Éjfélkor megjelent Prónay ügyvédje a 

főkapitányságon s közölte, hbogy Prónay 
szerdán délelőtt 11 órakor minden kö- 
rülmények között megjelenik a biróság 
előtt. A rendőrség arra az álláspontra he- 
lyezkedett, hogy a birói végzésnek még 
az éjszaka folyamán eleget tesz, később 
azonban mégis ugy döntöttek, hogy szer- 
dán délelőtt hozzák meg a döntést, Pró- 
nayt pedig egész éjjel a lakásán őrizték. 
A képviselőház mai ülésén Gál Jenő 

és Propper Sándor (szociáldemokrata) in- 
terpelláltak az izgalmas incidens miatt. 
Propper leszögezte, hogy az államhata- 
lom nem tudott érvényt szerezni a biró- 
sági határozatnak. 
Ma regeel 9 órakor egyébkőnt Prónay 

közölte a akása ajtaján kopogtató detek- 
tivekkel, hogy nem megy velük és onként 
jelentkezik az ügyészségen. Ügyvédjének 
és két ujságirőnak kiséretében sikerült 
kicsempésznie magát a lakásából és au- 
tótakszin az ügyészségre hajtatott. Az 
egyik detektiv még felugrott az autó lép- 
csőjére, a többiek másik autón követték. 

rónay ezután megjelent az ügyész-é- 
gen, ahol 

azonnal közölték bele, hogy letartóz- 
tatják az itélet kihirdetéséig. 

Valószinü, hogy erre csak szombaton, 
esetleg a jövő kéten kerül sor és a faj- 
védő vezér addig most már az ügyészség 
foglya m 

elterjsdt hireket, amelyek szerint Romá- 

Tizezer lej napi jövedelme 

volt Burileanunak 
Március 10-től ennek a megtéritését és 
ülön üzmillió lej kártérilést követel 

Bukarest, április 29. 

Röviden jelentettük már, hogy Burileanu, 

a Banca Nationala elmozditott kormányzója 

kártéritési pert inditott az állam ellen. Mint 

most értesülünk, a volt bankkormányzó a be- 

adványában tizmillió lej kártéritést, ezenki- 

vül elmozditásának napjától. március 10-től 

fogva, napi tizezer lej megfizetését kéri, az- 

zal az érveléssel, hogy, mint bankkormány- 

zónak, ennyi volt a napi jövedelme, 

A per tárgyalását május 28-ára tüzték ki. 
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Az Érdé'yi RBank támoga" 

tása melleti rendezri meg 

második sorsjátékát az 

Erdélyi Tsidő Kórházak 

Egyesülete- 
Dr. Seheslyén lórset kórházegyesületi el- 

nök megállanodott Haryitay Bertalan vezér- 
iuazzalóval. n sorsjátek üsszes némzügyi 

műveleteit az Erdélyi Bank fogja lebonyo- 
litani és késznénzben fizeti ki a nyere- 

menyeket. 

Még élénk emlékezetében van a nagykö- 

zönség széles rétegeinek az a rendkivül sike- 

rült nagyszabásu sorsjáték, amelyet a kolozs- 

vári Zsidó Kórházegyesület a mult év folya- 

mán rendezett. E sorsjáték összes nyeremé- 

nyeit, köztük az egymillió lejes főnyereményt 

— mint emlékezetes, - majdnem mind sze- 

génysorsu emberek vitték el. 

A megnyilatkozott nagy érdeklődés arra 

inditotta a kolozsvári kórházegyesületet, hogy 

a nagyváradi és szatmári zsidó kórház-egye- 
sületekkel karöltve, egy ujabb sorsjáték meg- 

rendezésére kérjen engedélyt a kormánytól. 
A belügyminisztérium méltányolva a három 
zsidó kórházegyesület nagystilü, emberbaráti 
tevékenységét, amellyel fajra és vullásra való 
tekintet nélkül szolgálják a gyógyulást kere- 
ső betegek ügyét, készséggel tett eleget a kór- 
házegyesületek kérésének és engedélyt adott 
egy ujabb sorsjáték rendezésére. 

ÉEnnek a humánus ügynek a felkarolására 
sietett Hargitay Bertalan, Erdély vezető pénz- 
intézetének, az Erdélyi Banknak vezérigazga- 
tója, amikor dr. Sebestyén Józseffel, a ko- 

lozsvári zsidó kórház elnökével való megálla- 
podás alapján ezen nemes cél elérésének érde- 
kében rendelkezésre bocsájtotta a bank nagy- 
szerüen megépitett szervezetét és támogatá- 

sát. 

Az ujabb sorsjegyakció játéktervezete ak- 
ként van megalakitva, hogy minden sorsjegy- 
vásárlónak reális esélyei vannak a nyeremé- 
nyekre. Közel három millió lej lesz kisorsol- 
va, közöttük az egymillió lejes főnyeremény 
és ezenkivül 1652 darab kisebb-nagyobb nye- 
remény. 
A közeli napokban kerülnek kibocsájtásra 

a 100 lejes sorsjegyek, az Erdélyi Bank ko- 
4 lozsvári központjában és Aradon, Brassóban, 
Nagyváradon, Szatmáron, Szebenben, Temes- 
váron (Belváros, Józsefváros és Gyárváros), 
Marosvásárhelyen levő fiókintézeteinél. - A 
nyereménytervezet szerint a főnyeremény egy 
millió lej, de emellett több nagy és kisebb 
nyeremény kerül kisorsolásra. Amint értesü- 
lünk, az Erdélyi Zsidó Kórházak Egyesületé- 

nek vezetősége már deponálta is az Erdélyi 
Banknál az összes nyeremények összegét. A 
kórházegyesületek élén dr. Sebestyén József, 
Kolozsvár, dr. Adorján Emil, Nagyvárad és 
Cs. Majer Sándor, Szatmár, elnökök fejtenek 
ki buzgó tevékenységet. 
Nem lehet kétséges, hogy a sorsjegyvásár- 

ló közönség az Erdélyi Zsidó Kórházegyesüle- 
tek ezen ujabb akcióját épp oly bizalommal 
és szimpátiával fogja fogadni, mint az elsőt 
és ez a bizalom már egymagában garanciáját 

képezi ezen sorsjáték sikerének. 

3. OLDAL



Már a tyukok is lelcsap- 
tak világrekordereknek 

A rekordőrület korában élünk. Az EÉm- 

bert már évtizedek óta tartja hatalmá- 

ban a Mindenben-Makszimális-Teljesit- 
méng kábortja. Az olimpiai versenyek 

stadionjai gigaztikus méreteikkel már ré- 
zen szükeknek bizonyultak a Felfokozott 

Tel jesitmény utáni vágy kielégitésére. 

Fantasztikus rekordok születtek és dőltek 

meg máról-holnapra. Kitermeltük a fán- 

ülési világrekordot, az ablakban paló ku- 

corgás pilágrekordját s tekintne az embe- 

ri szellem kiapadhatatlan ötletességét, 

ujabb rekordokra is van kilátás. Hála az 
Istennek, mert egyébre már ugy sincsen 

kilátásunk.. 
A rekordőrület miazmái azonban elra- 

gadtak az Emberről az Isten állatkertjé- 

nek másfajba teremtményeire is. Az Em- 

Der után a Tyuk is felcsapott világrekor- 

dernek. A németországi lapok nagy nem- 

zeti önérzettel adták tudtára a vi ágnak, 

hogy hiába minden iparkodás, a tyuk- 

tojás világrekordere - német Tyuk lett! 

A Tyuk, aki ilyen dicsőséget szerzett a 

német birodalomnak, egy tannenhofi 

tyukfarmon éldegélt és egy szép tabaszi 

hajnalon megtojta a világ legnagyobb 

tyuktojását. Amely pontosan 152 gram- 

A német Tyuk azonban nem sokáig 

pihenhetett pilágrokorderi babérjain. Re- 

kordját máris megdöntötték. Lepipálták. 

Sőt, hogy egészen pontosak legyünk a ki- 

fejezésben: tultojták A furcsa rekorddon- 

tés érdeme ezuttal magyar Tyuké. Az uj 

pilágrekorder Éber Mária budapesti Le- 

ghorn-tyukfarmjának disze és büszkesé- 

ge. Tegnapelőtt tojt egy tojást, amely 

pontosan 170 grammot nyomott és azzal 
megteremtette a legujabb világrekordot. 

A tyuktenyésztők a jövőben bizonyára 

felfokozott izgalommal tartják meg a 

reggeli inspekciót a ketrecek között. És 

lesni fogják a drukkerek izgalmábal, 
hogy melyik tyukocska tojása viszi el 
ujból a világrekorderi dicsőséget.- 

-MÁNDY ILONA ELőADÁSA BUDA- 

PESTEN. Mándy Hona, a B. L. kitünő tollu 

párisi munkatársa a Budai Nőegylet rendezé- 

sében a mult héten előadást tartott Budapes- 

ten — Párisról. Ez az egészen kivételesen szel- 

lemes és finomveretü előadás, melynek talán 

az lehetett a cime: Érzések és élmények egy 

: riporter naplójából, - furcsán rapszódikus, 

plasztikus, buja és egyéni megfigyelésekben 
vetett a vászonra egy-egy jellegzetes képet a 

világ fővárosáról. Politika, müvészet, közélet, 

külvárosi nyomor és belvárosi fényüzés, a 

szalónok dekadens élete, az utca zürzavara s 

minden, ami Párist adja, pompásan és gya- 

korta szivszoritó melegségü felvételekben tük- 

röződött vissza Mándy Ilona előadása nyo- 

mán. Néha egy-egy müvészi tökéletességü 

rajz: a sok közhely kihagyásával Franco őr- 

nagyon például azt figyelte meg ez a szelle- 

mes ujságirónő, hogy a nagy spanyol forra- 

dalmárnak milyen dult a külseje. Miközben 

az őrnagy széles gesztusokkal és lelkes sza- 
vakkal a spanyol köztársaságról mond harsogó 
banalitásokat, Mándy Ilona szeme megpihen 
a nadrág térdfoltjain, az arc borostáin, a ká- 
lomista nyakon. Két mondattal jobban előt- 
tünk áll az egész ember, mint egy oldalas frá- 
zissal teleszürt interju után. 

- Mándy Ilona finom huzalt huzott Páris 
és Brassó között Budapesten keresztüll – 
mondották végül, mikor megköszönték az 
előadást. A hatalmas termet zsufolásig meg- 
töltő közönség percekig tapsolta az előadó- 
nőt, aki őszire megismétli felolvasását Buda- 
pesten. 

- SZÁZEGY ÉVES KORÁBAN MEGHALT 
EGY KARAGYORGYEVICS-HERCEGNŐ. Pá- 
risból jelentik: Tegnap itt százegy éves korá- 
ban meghalt Karagyorgyevics Sarka herceg- 
nő, néhai György herceg felesége, Sándor, je- 
lenlegi szerb király nagynénje. A hercegnő a 
legteljesebb egészségben élte le hosszu életét. 

KOLOSTORBA VONULT EGY HIRES 
SZOBRÁSZ. Münchenből jelentik: Valentin 
Krausz, a hires müncheni szobrászmüvész, a 
Benedek-rendbe vétette fel magát és mint 
egyszerü fráter, átveszi a rend st. bernhardi 
szobrásziskolájának a vezetését. A müvész 
most ötvennyolcéves. 

am 

8. sz. szelvény 
„vVestis" Ruházati Éruforgalmi Rt. 

Brassó, Lensor 26., 10%-os ked-- 
vezménvyére jogositó utalvány el- 
nyerésénez 6 drb. folutatólagos 
számu ilyen szelvény szükséges. 
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A BELGA DIÁKSÁG FORRONC MOU- 
LIN LETARTÓZTÁTÁSA MIATT. Brüsszel- 

szági letartóztatása még mindig izgalomban 
tartja a közvéleményt. A miniszterelnököt és 
a külügyminisztert táviratokkal árasztják el, 
amelyekben azt követelik, hogy a belga pro- 
fesszort adják ki Belgiumnak. A belga diák- 
szövetség végrehajtó bizottsága fölszólitotta 
a kormányt, hogy az olasz kormánynál te- 
gyen lépéseket és az eset tisztázását köve- 
telje. Genfben tegnap tüntetésekre került a 
sor. A diákok a jövő kedden Brüsszelben ké- 
szülnek tüntető felvonulásokra. : 

-– HATVANHATAN VANNAK MÉG ÉLE1- 
BEN A MEMORANDUM-PÖR RESZTVEVŐőlI 
KÖZÜL. Bukarestből jelentik: A kormány- 

Memorandum-pör résztvevői közül 
nagy nyomorban élnek Erdélyben. Ezért a 
kormány elhatározta, hogy a román nemzeti 
ügy előharcosait anyagi támogatásban része- 
siti. A beérkezett adatok szerint még 66-an 
vannak életben a Memorandum-pör szerep- 
lői közül. 

A május 1-i munkaszüneti napon, az ünnep- 
napokon érvényben lévő zárórák érvényesek. 
Kivételt csak a vendéglők zárórája képez, a 
mennyiben az éttermek csak déli 12 áórától 
délután 2 óráig lesznek nyitva, miután a rend- 
őrség és a munkaügyi inspektorátus jóvá- 
hagyta az élelmezési munkások kérését, akik 
május elsején majálist tartanak. Este 8 órá- 
tól természetesen megint nyitnak a vendég- 
lők. A belügyminisztériumból megérkezett 
továbbá a beleegyezés, hogy a szociáldemo- 
krata párt május 1-én az Astra termeiben 
gyülést tarthasson, abban az esetben, ha ga- 
ranciát vállal, hogy semmi rendellenesség, 
vagy zavargás nem veszélyezteti a közbizton- 
ságot 
– ELFOGTÁK CSIKSZEREDA RETTE- 

GETT BETÖRŐJÉT. Csikszeredai tudósitónk 
jelenti: Tegnap délután a csikszeredai rend- 
őrségnek sikerült elfognia Habling László be- 

óta rettegésben tartotta egész Csikszeredát, a 
hol rövid egymásutánban 15 nagyobbszabásu 
betörést követett el. Letartóztatták továbbá 
Szőts Erzsébet brassói pincérnőt is, a betörő 
kedvesét, akit orgazdasággal vádolnak. Hab- 
ling László különben a Brassó–csiki vonalon 
is rendszeresen fosztogatta az utasokat - A 
kitünő fogás Horoáth csikszeredai rendőrfő- 
kapitánynak az érdeme. 

Jorga és a bojusi 
asidó itközség 

: Bukarest, április 29. 
orga miniszterelnöknek tegnap táp- 
iratot kézbesitett a pósta. A tábiratot 
Bohusban adták fel és a következőkép- 
pen szólott: 

„Itteni rendőrség letartóztatta saktert 
stop tiltakozunk rendőrség beabatkoz- 
zon zsidó hitközség ügyeibe stop intéz- 
kedést kérünk stop fanconici elnök 
sfop- 

miniszterelnök a tábiratra a kö- 
vetkező választ küldte: 
„Nem intézkedem stop kormányel- 

nökhöz udoarias hangon szoktak irni, 
stop tessék megtanulni illemet és nég- 
egyszer tisztességes formában beadbá- 
nyozni stop Jorga stop." 

– ŐRÜLT FÉRFI DICSőŐSZENTMÁRTON 
FőUTCÁJÁN. Dicsőszentmártoni tudósitónk 

jelenti: A tegnap kora reggeli órákban szo- 
katlan jelenetnek voltak tanui Dicsőszentmár- 
ton főutján lakó polgárai. A főut közepén egy 
35-40 év körüli férfi haladt, rövid alsónad- 
rágban. Felső testét az elmegyógyintézet csi- 
kos kabátja fedte. Egészen derékig csurom 
viz volt, mintha most bujt volna ki a vizből. 
Mint később kiderült, a félmeztelen férfi a 
dicsőszentmártoni elmegyőgyintézetből sza- 
badult ki, átuszva a Kisküküllő folyót, a csa- 
pói szerpentin ut felé igyekezett. A járóke- 
lők nem mertek közeledni a kézzel-lábbal ha- 
donászó férfihez. A főpóstáról telefonáltak az 
elmegyógyintézetbe, ahonnan csakhamar ápo- 
lót küldtek ki, akinek Dicsőszentmárton ha- 
tárában sikerült a kórházból megszökött 
Srültet ujólag bekisérni az elmegyógyintézet- 
e. 

VIRÁGKIÁLLITÁS BRASSÓBAN. A 
Román Kertészeti Egyesület brassói tagozata 
május hó 2-től 4-ig a kereskedelmi és iparka- 
mara alsó helyiségeiben, a mezőgazdasági ka- 
mara védnöksége alatt virágkiállitást rendez, 
amelynek megtekintésére minden virágkedve- 
lőt szivesen meghiv. - Gabony Frigyes, tago- 
zati elnök. : 

– KINAI CSENDÉLET. Kantonból jelen- 
tik: Kinai rablók tegnap dinamitbombákkal 
két kinai gőzöst a levegőbe röpitettek, mert 
a hajók kapitányai nem voltak hajlandók a 
rablóknak váltságdijat fizetni. A gyujtózsi- 
nórral ellátott bombákat a rablók a hajókon 
eldugták és a hajók menetközben felrobban- 
tak. Hatvan ember életét vesztette. - Kinai 
banditák nemrégiben elrabolták Nelson ame- 
rikai hittéritőt és nagy váltságdijat követel- 
tek érte. A rablók most pénz helyett gramo- 
fónokat, lemezeket, tennisz-raketteket és lab- 
dákat, töltőtollakat és sakkot követelnek a 
misszionárius szabadonbocsátása fejében. 

ből jelentik: Moulin belga protfesszor olaszor- 

nak tudomására jutott, hogy az emlékezetes 
többen 

– TUDNIVALÓK A MÁJUS ELSEJÉRŐL. 

törőt. Ez a veszedelmes egyén hosszabb idő 

IDŐJELENTÉS. Budapestről táviratoz- 
zák: A Meteorológiai Intézet jelentése szerint 
élénkebb nyugati szelekkel változékony, hü- 
vösebb, csapadékra hajló idő várható. 

—– Kényszeregyezséget kért, azután 
megszökött. Segesvárról jelentik: Wag- 
ner Pál asztalos, a helybeli törvényszék- 
hez kényszeregyezségi kérést adott be, 
melyben feleségével, mint kezessel 
együtt 100 százalékos kvótát ajánl fel 
hitelezőinek három évi termniussal. Pasz- 
szivái meghaladják a másfélmilliót, az 
aktivák – az ingatlant beszámitva, 2 mil- 
ló lejre lettek értékelve. hitelezői 
gyülés megtartására kitüzött mai 
vényszéki tárgyaláson kitünt, hogy az 
adős ezelőtt 2 nappal feleségével és 
öccsének fiatal leányával együtt ismeret- 
len helyre távozott, - hir szerint Ameri- 
kába. A hir legnagyobb meglepetéssel 
Wagner ügyvédjére hatott, aki a tör- 
vényszéknek bejelentette a meghatalma- 
zás felmondását. Wagner Pál és neje el- 
len a hitelezők kérésére körözőlevelet 
fognak kiadni. 

A CEGLÉDI KALAPÁCSOS GYILKOST 
ÁTADTÁK MAGYARORSZÁGNAK. Buda- 
pestről jelentik: Fischl Frigyesnek, a ceglédi 
vonat kalapácsos banditájának ügyében a ki- 
adatási eljárás formaságait elvégezték és az 
osztrák hatóságok a hegyeshalmi határállo- 
máson Steinherz Rudolf kecskeméti borkeres- 
kedő felbérelt gyilkosát átadták a magyar ha- 
tóságoknak. Fischl Frigyest, aki az egész ut 
alatt szótlanul és apátikusan viselkedett, be- 
szállitották a budapesti rendőrfőkapitányság- 
ra, ahol ujból kihallgatták. A kalapácsos gyil- 
kost ma, szerdán, leszállitják Kecskemétre, a 
hol ismét részletesen számot kell adnia a ti- 
tokzatos merénylet mozzanatairól. 

— Dugulás és aranyeres bántalmak. 
gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduz- 
zadás, hát- és derékfájás ellen a termé- 
szetadta Ferenc Józsel keserüviz na- 
pontként többször bevéve, hathatos se- 
gitséget nyujt. Tudományos megfigye- 
lések beigazolták, hogy a Ferenc Józsel 
viz alhasi megbetegedések eseteiben 
gyorsan és mindig enyhén hat. A Ferenc 
Józset keserüviz gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszerüzletekben kap- 
ható. : : 
ELVESZETT Brassóban, a cenkalatti 

szász sporttelep és a szász leánygimnázium 
közötti utszakaszon egy női arany karkötő 
óra. Becsületes megtaláló 300 lej jutalom elle- 
nében adja át a brassói kiadóhivatalban. 

EGY MAGDEBURGI VEGYÉSZETI 
GYÁRBAN FELROBBANT A PATKÁNYMÉ- 
REG ÉS NYOLC EMBERT MEGÖLT. Mag- 

--- 

deburgból jelentik: A Fahlberg-féle vegyésze- 
ti gyárban, amely Európaszerte ismert sacha- 
rinkészitményeiről, tegnap borzalmas szeren- 
csétlenség történt. Abban az üzemosztályban, 
ahol a mezei egerek irtására szánt mérgeket 
készitették, a vegyszerek hirtelen felrobban- 
tak. A katasztrófa nyolc munkás életét köve- 
telte áldozatul. A halottak közül hét nő, a 
nyolcadik férfiu. A munkások közül még ket- 
ten sulyos, hárman könnyebb sérüléseket szen- 
vedtek. Amikor azonban a sebesülteket a kőr- 
házba szállitották, az egyik sulyosan sebesült 
utközben kiszenvedett. A magdeburgi hatósá- 
gok vizsgálatot inditottak a robbanás okának 
kideritésére, eddig azonban minden eredmény 
nélkül. : 
– A BELÜGYMINISZTÉRIUM BIZONY- 

TALAN IDŐRE ELHALASZTOTTA A SZÉ- 
KELYUDVARHELYI TANÁCSVALASZTÁAST. 
Tudósitónk jelenti: Ahogy megirtuk, május 
hó 4-én zajlott volna le a tanácsválasztás, a 
melyre már a listákat be is adták az illeté- 
kes törvényszékhez. Most váratlanul egy bel- 
ügymimiszteri rendelkezés a választást felfüg- 
gesztette és bizonytalan időre, megfelelő tá- 
jékozódás miatt, elhalasztotta. 

- VESZETT KUTYA GARÁZDÁLKODÁ- 
SA KÜKÜLLŐDOMBÓN. Dicsőszentmártoni 

kávéház étterem május tén 

umilleG! maecgmmuyii 
Kitünő italok, elsőrendü konuha. — Szalon és jazz-zenekar. 

Világos Monopol és barna Exelsior 

Azunmena sdör 
Caraiman a la Pilsen. 

A né. közönség szives támogatását kéri 

TÖPFNENt WHY 
vendéglős. 

FÉH 
tör- 

Doornba, ahol az udvarnagyi hivatal azt a 

tositani a tüzkárosultaknak, épitkezés céljá 

GYóGYrÜRDŐ! 
Bviláglegolcsóbbtfürdője 
Kénuelmes ! : Hiszta ! 

Csodás hatásu 
természetes hévviz! 

Mindenfélereumatikus bántalmak 
és női bajok ellen Csonttöréseknél 

Páratlan gyogyhatásu! 
Ujonnan átalakitva és modernül 

felszerelve. 

: I. osri. pensió: 
; Május hónapban Lei 180 

Junius hónapban Lei 200 

II. oszt. pensió: Lei 150 
E18190 

tudósitonk jelenti: Az utóbbi időben Dicső. 
szentmárton környékén annyira elszaporod. 
tak a kóbor kutyák, hogy teljesen veszélyez. 
tetik a közbiztonságot, annál is inkább, mert 
ezen kóbor kutyák között nagyon sok veszett 
állat is van. – A tegnap délután egy ilyen 
kóbor, veszett kutya Küküllődombó község. 
ben megharapta Szabó György gazdálkodó 
Sándor nevü kis fiát, akit sulyos sebével azon- 
nal beszállitottak a kolozsvári Pasteur inté- 
zetbe. : 

-– VILMOS EXCSÁSZÁR BETEG. Amszter. 
damból jelentik: Egy idő óta olyan hirek ér- 
keznek Doornból, hogy II. Vilmos excsászár 
sulyosan megbetegedett A „Daily Herald' 
tegnap repülőgépen kiküldte tudósitóját 

közlést adta az ujságirónak, hogy az excsá- 
szár fájdalmasabb természetü rheumában 
szenved, ennek ellenére fentjár. : 
– A BUDAPESTI RENDŐRFŐKAPITÁNTY- 

SÁG ENGEDÉLYEZTE A SZOCIÁLDEMO- 
KRATÁK MÁJUS ELSEJEI ÜNNEPSÉGEIT. 
Budapestről jelentik: A budapesti rendőrfő- 
kapitányság, a belügyminisztériummal foly- 
tatott tanácskozások eredményeképpen május 
elsejére engedélyezte a szociáldemokrata mun- 
kásság ünnepségeit a Millenáris-pályán. A fő- 
kapitányság kikötötte, hogy az esetleges rend. 
zavarásokért a szociáldemokrata párt vezető- 
ségét teszi felelőssé. A rendőri karhatalmat 
egyébként május elsején a magyar főváros 
minden pontján megerősitik. 

– POPA TRAIAN, UDVARHELYMEGYE 
UJ PREFEKTUSA, ELFOGLALTA HIVATA- 
I.ÁT. Tudósitónk jelenti: Popa Traian, maros- 
vásárhelyi középiskolai igazgató, Udvarhely- 
megye jelenlegi prefektusa, kedden átvette hi- 
vatalát. - Beszédében kijelentette, hogy csak 
a közérdeket kivánja szolgálni s a közigaz- 
gatásból kizár minden politikát. A felsősófal- 
vi tüzkatasztrófával kapcsolatban kijelentet- 
te, hogy a kormánynál sürgősen 50 holdnyi 
erdőkitermelési, költségmentes jogot fog biz- 

ból. 

TE 

ndlai vegüileó 
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icst, tiszfit: CZINK, CIUJ. Postaküldeményeknél 200, engedmény. 
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Ujabb fizetésképtelenségi lavina 
intult meg az Egyesült Hilamokban 
Hogy a lavinának gátat szabjanak, az amerikai bankárok Európá- 

ban akarják kihelyezni pénzüket 
A, 

három hónapig tartott fizetéskép- 
2anségi lavina, amely az Egyesült Ál- 
lamokban egész sereg bankot és vállalatot 
sepert el, ugylátszik ujra megismétlődik. 
Az utóbbi két hét alatt több kisebb pénz. 
intézet lett fizetésképtelen, majd 

a bilágrelációban is közismert Pychon 
bankház is beszüntette a fizetéseket. 

Ez az utóbbi fizetésképtelenség az insol- 
venciák és csődök tömegét vonta maga 
atán. Igy romlásba döntötte a Pychon 
fizetésképtelensége a West et Co ipari 
konszernt is. A konszern által finanszi- 
rozott vállalatok részvényeinek jegyzését 
törölték a tőzsdén. A West et Co-nak 
azonban nemcsak ipari érdekeltségei vol- 

Neroyork, április 29. 
A mult áv vége felé megindult és majd- l 

tak, hanem hatalmas bankháza is és igy 
"bukás kétszeres pánikot idézett elő,, 
mert, százezrek bvesztették el utolsó 
centjükeé. : 
Az Unióban a mostani fizetésképtelen- 

ségek nyomán keletkezett pánik még 
nagyobb méretü, mint a tavalyi. A nagy- 
bankok vezetői napok óta tanácskoznak, 
hogyan lehetne a betétesek fenyegető ro- 
hamát kiparirozni. Minthogy 

a legtöbb fizetésképtelenségnek az az 
oka, hogy a betétesek pénzét nem tud- 
ják a bankok az Egyesült Államok 

pénzpiacain rentabilisan kihelyezni, 
az a terv merült fel, hogy a bankkamat- 

lábat másfél százalékkal leszállitják és 
az olcsó amerikai pénzt az európai pénz- 
piacokon próbálják kihelyzeni. 

Dárosi gazdálkodás anno 1931f 
KKKKKKKEKEE 

: gym m m 

1 kolozsvári vizmüvek... 
Készül az uj szabályrendelei, amely megszün- 

feli a bvizdijak felszésszerinfi kiropvásár 

Sürgös beruházások, 

Nemrég szóvá tettük azokat az ano- 
máliákat, amelyek a kolozsvári vizmü- 
veknél tapasztalhatók és amelyeknek 

juk. Amikor a legutóbbi községi vá- 
lasztások alkalmával a város lakosságá- 
nak többségét alkotó kisebbségek is be- 
jutottak a városi közigazgatásba, 

aktuálissá és lehetővé lett a kisebb- 

zatos leépitése. 

Igy azután a vizmüvek igazgatósága 
megkezdte egy uj szabályrendelet ki- 
dolgozását. Áz eddigi igazságtalan gya- 
orlat helyett az uj szabályrendelet ve- 

zetőelve az lesz, hogy mindenki annyi 
vizdijat fizet, amennyit fogvasztott. Je- 

Kolozsvár, április 29 

erősen kisebbségellenes a tendenciá- 

ségellenes irányu intézkedések foko- 

amelyre nincs fedezet 

lenleg ugyanis az a helyzet, hogy a na- 
gyobb fogyasztók és a sok vizzel dolgo- 
zó ipari, vagy kereskedelmi vállalkozók 
a megállapitott pausálösszeg háromszoro- 

tetszése szerint állapit meg. Az ötszörös 
dijat rendszerint kisebbségi fogyasztók- 
kal fizettetik. Ugyanez volt eddig a 
helyzet a vizórákkal is. 

gi háztulajdonosknak szerelték fel 
és amikor az óra által mutatott vizfo- 
gyasztás ellenértéke kevesebb volt, mint 
a pausál szerint fizetendő összeg, akkor 
hiába volt a drága vizóra, mert a maga- 
sabb pausáldijat fizettette meg a vizmü. 

készülő szabályrendelet előrelátha- 
tóan a vizórák felszerelését a város terhé- 
re fogja elrendelni. 

vVem lesz tantiém 

Egyébként most készült el a vizmü pró- 
bamérlege, amely március 31-ével 0 mil- 
ó lej tiszta nyereséget mutat. Az évzáró 

mérleget per 1930 december 31 csak ju- 
nius végén fogja megcsinálni a vizmü, a 
mely másféléves költségvetéssel dolgozik. 
A próbamérleg által mutatott 6 milliós 
nyereség nem elégiti ki a vizmü igaz- 
gatóságát, mert még a városnak járó 
összeget sem fedezi. : 

A kommercializálási szerződés 
Uugyanis a 110 millióra értékelt vizmü 
után 1930-ra a városnak 9 százalékos ka- 
matjövedelem jár, vagyis 9 millió 900 
ezer lej. A még hiányzó 4 millió lejt a 
átralékos vizdijak erélyesebb behajtá- 
val igyekszik behozni a vizmü, amely 
venformán ebben az évben csalódást fog ozni nemcsak az igazgatóknak, akiknek 

va beruházási kölcsön meghiusulása su- 
váee árokat jelent a vizmünek és igy a 
vároó lakosságának is. Vannak ugyanis 
ninesrészek, ahol se télen, se nyáron 
dezé. Niz, mert a vizmü jelenlegi beren- 

zesével a 

tudja vagy az emeleti lakásokba nem 
lakoa elnyomni. Azt, hogy egy 100 ezer 
maga városban mit jelent a vizhiány, 
1028. vizmü is felismerte és ezért még 
sravitan elhatározta, hogy a Vianini-féle 
gyüj tögiós csőrendszer bevezetésével uj 
ntor artányt álli fel, ahonnan Diesel- 

a Felle segitségével felnyomja a vizet 
erővel gvárra, ahonnan már kevés hajtó- 
zet, mindenhová el lehet juttatni a vi- 
kiietál, munkálatokat meg is inditották, 
övek az árlejtést, amelyen a beton- 

tékbe, epitését körülbelül 6 milli lej ér- 
n egy bukaresti vállalkozó, a Diesel 

Májüs 

szerint 

vizet magasabban fekvő he- 

1 százalék jár a tiszta nyereségből, ha- 
nem az igazgatósági s felügyelőbizottsá- 
gi tagoknak is, akik nem fognak tantié- 
met kapni, amikor a másik kommerciali- 
vált városi üzem, a villamosmü három 
ügyvezető igazgatója valami 450 ezer lejt, 
az igazgatóság minden egyes tagja 170 
ezer lejt, a felügyelőbizottság tagja pe- 
dig egyenkint 107 ezer lej tantiémet ka- 
pott. Amig tehát : 

a villamosmü a városnak és a belga 
csoportnak járó nyereségen kivül 2 és 
fél millió lej tantiémet osztott szét. 

a vizmüveknél aligha lesz tantiém, a nye- 
reséget pedig oda kell adni a városnak, 
amelynek szüksége van a pénzre. Ez uj 
probléma elé állitja az igazgatóságot a 
feltétlenül szükséges beruházások végre- 
hajtásával kapcsolatban 

A meghiasult beruházási kölcsön 
motorok szállitását a Ganz-cég kapta 
meg, a belső hálózati összeköttetésekhez 
való csöveket pedig közel 5 millió ér- 
tékben külföldről rendelték meg. A mo- 
torok szállitását azonban az egyik lema- 
radt árverező megfelebbezte, közben a 
bukaresti Eremia-cégnél sem sürgették a 
betoncsövek megépitését, viszont 

a külföldről rendelt vascsövek 1919- 
ben megérkeztek és azóta az egyik 
szálhtócég raktárában hevernek, 

mert a vizmü kénytelen volt megvárni a 
Diesel-motorokra szóló felebbezés ered- 
ményét, amely pedig csak 1930-ban dölt 
el. Most tehát már minden rendben vol- 
na, de miből fogja a vizmü a kibővités 
költségeit kifizetni, ha kölcsönt nem kap, 
a nyereséget pedig oda kell adnia a vá- 
rosnak? : 

sát s ötszörösét fizetik, amit a vizmü 

t 

j 

A 3600 lejes vizórákat csakis kisebbsé- 

nap mulva itt a napsütéses május 
A május, a maga zöldelő, pompázó termé- 
szeti szépségével, mindenkinek örömet hoz! 

Kettös öröme csak azoknak lcsz 
akik áprilisban nálunk vásároltak, mert ne- 
hány nap mulva már nyilvánosságra hozzuk, 
a kedvezményre jogosult áprilisi „szeren- 
csés napot". - Mindenki, aki ezen a kijelölt 

szerencsés napon vásárolt, Bon-ban vissza- 
kapja az általa vásárolt összeg felerészét. 

Aprilis 20, 30-án még vásárolhatt! 
Talám épen őnrc vár a szercncsc! 

Májusra is nagy kedvezményeket tartogatunk 

Konlekciós üzemn, 

Hétfőn aláirták Rómában azt az egyez- 
ményt, amelyet a szovjet kötött Olaszország- 
gal, 350 millió lira értékü anyagok szállitása 
ügyében. Hasonló megállapodás megkötéséről 
folynak tanácskozások Ausztriával is. Leg- 
utóbb, amint megirtuk, Németországgal kö- 
tött a szovjet hatalmas üzletet. 

Az erdélyi vámőrlő malmok Kolozsvárt ki- 
mondották a vámőrlő malmok országos szö- 
vetségének megalakulását. 

x* 

Egy kimutatás szerint Temesváron egy év 
alatt 25 férfi és 45 nőiszabó adta vissza ipar- 
engedélyét 1930. évben. Ez a szabóipar teljes 
csődjét bizonyitja. 

Aradon ujabban a következő fizetésképte- 
lenségek történtek: Electron Rádióüzlet ellen 
a törvényszék elrendelte a csődöt. – Holtzer 
József textilcég kb. másfél millió lej passzi- 
vával kényszeregyezséget kért. - „All Right" 
autóvállalat kényszeregyezséget kért, hitele- 
zőinek 60 százalékot ajánl fel. 

Gyulafehérváron az erdély-hegyaljai 
bortermelők élénk részvétele mellett, áp- 
rilis 24-én megalakult az Erdélyi Bo-r- 
szindikátus. Elnök Szász István, Kolozs- 
vár. A szindikátus székhelye Kolozsvárt 
van és az EGE égisze alatt müködik. 

A pénzügyminiszterium 
adott ki, amelyben utasitja a pénzügyi 
hatóságokat, hogy adók és illetékek elle- 
ni felebbezéseket csak akkor fogadjanak 
el, ha a felebbezés indokolása 

nyitja a felebbezés jogosságát. 
x 

Bukarestben tegnap megnyilt a Buka- 
rest-bécsi telefonvonal. Egy háromper- 
ces beszélgetés dija reggel 8-tól este 9- 
ig 330 lej, este 9-től, reggel 8-ig pedig 
198 lej. Minden további perc a nappali 
beszélgetésnél 110, az éjszakainál 66 lej. 

Az Első Dunagőzhajózási Rt. Écsi 
közgyülésén a társaság jelentése nezgál- 
lapitotta, hogy a mezőgazdasági válság 
katasztrófális volt a dunai hajózásra is. 

rendeletet 

vagyis könyvkivonat és más akta bizo- 

Brassó Kapu-u. 50 

A CPFR a déligyümölcsök szállitási ta. 
rifáját, kivéve azokét, amelyek konzerv 
vé vannak feldolgozva, a személyvonato- 
kon való szállitásnál a Tarif A-ból, : 
Tarif B-be tette ák 

A pénzügyminiszterium a „Vigogne' 
néven ismert gyapot-fonálnak a vámját, 
amely 1–10 százalékban gyapjut tartal- 
maz, 40 százalékkal leszállitotta. 

Az EGE hirei 
Május 28-tól, junius 6-ig az EGE ingye- 

nes méhészeti tanfolyamot rendez. Jelent 
kezési határidő május 27, Jelentkezés az 
EGE titkári hivatalánál Kolozsvár, Atti- 
la-utca 10. 

Május harmadikán, vasárnap déután 
3 órakor Tordán, a református iskola tor- 
nacsarnokában gyümölcsvédelmi előadás 
és bemutató lesz. Előadó dr. Páter Béla 
ny. gazdasági akadémiai igazgató. 

Május elsején Kolozsváron a róm. 
kath. főgimnázium disztermében nyilik 
meg a Bethlen Mária grófné vezetése 
alatt az erdélyi magyar háziipari és nép- 
müvészeti vándorkiállitás, amely három 
napig lesz nyitva a közönség számára és 
pedig május hó 1, 2, és 3 napjain. 

vvvvvvvv 

1931. április 29. 

Zürich: (nyitás) Berlin 123.63, Amsz- 
terdam 208.70, Newyork 519.10, Londor 
25.25, Páris 20.29, Milánó 27.18, Prága 
15.37 és fél, Budapest 90.550, Baelgrád 
913.10, Bukarest 308 és fél, Varsó 58.20 
Bécs 73.05. 
Valuták: Angol font 816, svájci frank 

32.50, dollár 168, osztrák shilling 23.65 
cseh korona 5, márka 40, olasz lira 8.80 
francia frank 6.60, holland forint 68, di- 
nár 3, pengő 29.50. 
Zürich (nyitás): Berlin 123.62, Amsz- 

terdam 208.55, Newyork 5.18.95, Londo 
25.23 és háromnyolcad, Páris 20.29, Mi 
lánó 27.17 és ötnyolcad, Prága 1337 á 
fél, Budapest 90.51, Belgrád 9.13. Buka 
rest 308 és fél, Varsó 58.15, Bécs 73. 
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Nagy izgalom előzri meg 
a vasárnapi magyar—osztrák 

lutballmeccset 
Budapest Náprilis 29. 

Vasárnap kerül sorra a nagy érdek- 
lődéssel várt magyar—osztrák válogatott 
mérkőzés, mely ezuttal az Furópa-kupá- 
ért folyik. A meccs nagy fontossággal 
bir, érthetőek tehát azok a nagy izgal- 
mak, amelyek mindkét fővárosban a csa- 
patösszeállitással kapcsolatban felléptek. 
Különösen Budapesten kommentálják 
erősen a Máriássy dr. szövetségi kapi- 
tány által összeállitott válogatott együt- 
test, mely a következő: 

Gallina, - Dudás, Mándi, – Barátky, 
Kompóti, Korányi, – Táncos. Avar, Tu- 
ray, Kalmár, Titkos. – Tartalék: Sáros 
és Ujváry. 

Meisl Hugó, az osztrák szövetségi ka-- 
pitány a következő válogatott csapatot 
jelölte ki a magyarok elleni szereplésre: 

Franzl (Admira), - Schramseis (Ra- 
pid), Blum (Viena), - Mock (Austria), 
Smistik (Rapid), Gall (Austria),. — Siegl 
(Admira), Adalbrecht (Viena), Ge- 
sahweidl (Viena), Tögl (Vinea), Horvath 
(Wacker). 
A magyar csapat szombat délben uta-- 

zik Bécsbe. - 

Gőzelemre áll Kehrling-Gabrobitz 
a francia Cochet–Merlin párral szemben. 
Szegedről jelentik: A világhirü francia 
tenniszezők tegnap Szegeden játszottak a 
magyar Kehrling–Gabrovitz pár ellen. 
Meglepetésre a magyar pár nagy fölény- 
inyel játszott: 4:6, 6:0, 6:8, 6:1i arányu 
győzelmekkel, azonban a beállott sötét- 
ség miatt a mérkőzést be kellett fejezni 
és a döntő szettet nem játszhatták le. 

Gyulafehérvár: 
Mihai Viteazul-Fraternitas 6:0 (1:0). 

A Mihai Viteazul csapata nagy fölénnyel 
győzött. , 

Május elsején, pénteken Gyulafehér- 
váron a Mihai iteazul-Fraternitas 
bajnoki mérkőzést játsszák. Az Unirea 
együttese pedig Nagyszebenben mérkőzik 
az NSE ellen. A meccs izgalmasnak igér- 
kezik és döntő fontosságu a bajnokságra. 

? Fogarasi sportélet. Tudásitónk jelen- 
ti: Fogarason intenziv sportélet indult 
meg. A Fogarasul SC jóképességü labda- 
rugócsapattal rendelkezik és Lázár ]. el- 
nök, valamint Schmidt A. titkár vezeté- 
sével szép müködést fejt ki. Vasárnap az 
OMTE (Székelyudvarhely) csapatát lát-- 
ták vendégül, mellyel 1:i arányban el- 
döntetlenül mérkőztek. 

. ző 

Sz. I., Székelykeresztur. Olyan rendelet, 
hogy az egykori magyar postatakarékpénztá- 
ri betéteket nálunk kifizetik, nem létezik, s 

még sokáig tart, amig erre rákerül a sor, ha 
egyáltalán sor kerül rá. 

Apa. Leányát, aki lelkiismeretesen töltötte 
be állását, tényleg nem volna szabad elbocsá- 
tani, - ha más nem, de az erkölcsi törvény, 
az emberiesség és méltányosság tiltja ezt, — 
s ha feleslegessé vált volna is, valami kárpót- 
lás, végkielégités, mindenesetre megilletné – 
Nem állami iskoláról lévén azonban szó, ugy 
látszik, könnyebben teszik tul magukat az il- 
letékesek ezen a kötelmen, arra hivatkozva, 
hogy nincs pénzük. A méltányossággal szem- 
ben aligha kinálkozik más mód, mint hogy 
a felettes hatósághoz forduljon orvoslásért, 
jóvátételért. 

H. D. A kért lapszámot megküldi Önnek a 
kiadóhivatal. Az ügyről érdemileg, ha bozzá- 
fordul, Farkas Aladár, a B. L. bukarcsti mun. 
katársa, készséggel fog Önnek felvilágositást 
adni. 

P. I. Általában az a szabály, hogy a láto- 
gatást nyolc napon belül kell viszonozni. Az, 
hogy a bemutatkozó látogatás az odakerülés 
után csak egy év mulva történt. nem számit, 
mert esetleg akkorra tartották azt fenn, mi- 
kor már berendezkedtek és fogadhatnak lá- 
togatókat. Látogatást vissza nem adni illet- 
lenség; a látogatás visszaadásának halogatása 
legtöbbször jóhiszemü, de a késést illik meg- 
okolni, kimenteni. (Uj Idők Illemkodexe. — 
Megrendelhető a B. L. könyvosztályában is.) 

920618. sz. előfizető. Az olasz-osztrák Eu- 
rópa kupa-meccset még nem játszották le eb- 
ben az évben. 

Olán, 1 
- 

Ralklámak marhizbatáok. 

gáról nem nyilatkozhatunk, tessék arra nézve ! 
orvos véleményét kikérni Abban különösen 
Tamások vagyunk, hogy egy képes lapban 
közölt ama reklámszer, vagy eljárás, mely a 
vakot és bénát 30 nap alatt látóvá. illetőleg 
járóvá teszi, bizalomra érdemes-e. 2. A nyug- 
dijtörvény tiz évi szolgálatot vesz alapul (12. 

Ha ,„elcsapták", mint Ön irja, 
akkor attól függ, miért csapták el, mert lehet 

olyan elcsapás, amikor az illető a nyugdijra 
való jogát is elveszti. Egyébként öt évi szol- 
gálat után sem lehet, ha szolgálatban betege- 
dett meg s tán ép betegsége miatt „csapták 

paragrafus). 

3 

el". minden kárpótlás nélkül meneszteni. A tendra tab 
20. paragrafus különben kimondja, hogy an- esves 
nak a tisztviselőnek, aki, még mielőtt tiz ema 
nyugdijlevonásos szolgálati évet kitöltött Kolomta 1g88 
volna, a szolgálat idején, de nem a szolgálat Oubia t868 
által okozott betegség miatt küldetik hivata- kko 
lából nyugdijba és szolgálati évei száma nem ktona töet 
több. mint befejezett öt év, egyszeri segélyre 

= átváltás - magasabb kamatu kötvények 
kicserélése alacsonyabb kamatuakkal; kon- 
cepció - terv, tervezés, felfogás; preferenciá- 
lis kedvezményes; provizórikus = 
lenes, átmeneti; legitizmus, legitimitás = tör- 

vényesség; törvényes jog a trónhoz; statutum 
= szabályrendelet; civilizatórikus = müvelő- 
dési; auspicium – kilátás; infláció – a fel- 
szaporodott bankjegyforgalom, 
nek ez állam által fedezet nélkül való kibo- 
csátása, a deficit eltüntetésére; interveniál — 
közbelép. 4. L, de ha máskép irja –alaki, ak- 
kor sem dől fel a világ. : 

Lakatos Lajos. Sokan fordultak már hoz- 
zánk az ügynökök utján vásárolt állami köt- 
vények ügyében, de, miután azokért a részle- 
tek egy kolozsvári bankhoz folynak be min- 
den reklamációt oda kell utasitanunk, igy az 
Önét is. Ha az illető bank azonban máig sem Béla. Csikdánfalva. posta és 
küldte meg a költvényt, bár 10-ik levelére ir- : 
ta, hogy postafordultával küldi, akkor sulyos 
az eset, s most már ajánlott levélben, kate- 
górikusan követelje a kötvényt, s ha mégsem 
küldik, forduljon ügyvédhez és tegyen felje- 
lentést. 

Figyelő. Csak a reális adatokat közölték a 
lapok, s a tényekkel szemben nagyon nehéz 
cenzurát gyakorolni. Különben is olyan szőr- 
nyü dolgokat produkál maga az élet, hogy 
jobb, ha az ifjuság is szembe néz velük és 
megirtózik az emberi elaljasodástól. A prü- 
deria semmiesetre sem erősiti a morált, ellen- 
kezőleg, mint a fisztula, elzárja az utat a le- 
vegőtől és belülről fertőz : 

Gyógyszerész. Rövidebb, vagy hoszabb idő- 
re tanulmány végett külföldre készülő romá- 
niai ifjaknak is a Comenius, külföldi nevelő- rendezés eladó. Érdeklődn keresek uriember részére. Aján 
intézetek központja, (Budapest, IV. Mária Brassóban, Salamon Hosszu- l sza köldo ő latokat ,Idegen" jelige alatt ké 
Valeria-utca 10.) megbizható és szakszerü ta- ucca 90. 12793 rek a brassói kiadóhivatalba 
nácsod ad dijtalanul és a közvetitésért ma- 
gáért a központ fenntartására fizetendő csak 
szerény honorárium. A Comenius külföldi ne- 
velőintézetek romániai képviselője, aki min- 
den ilyen irányu érdeklődést készséggel köz- 
vetit, Halász Gyula nyug. állami tanár, a B. 
L. belső munkatársa. Az Ön idevonatkozó le- 
velét is, ha kivánja, eljuttatjuk a központhoz, 
miután dr. Wolkenberg Alajos pápai prelá- 
tus, a Pázmány-egyetem volt rektora, maga 
nem intézi az ügyeket, ő csak egyike azoknak 
az előkelő pedagógusoknak, akik a Comenius 
megbizható és önzetlen kulturmunkájáról re- 
ferenciát adnak. : : 

Kereskedő. Legjobb, ha a kiskereskedők 
szövetségének helyi csoportjához fordul sé- 
relmével. Annak van ügyésze, az majd meg- 
mondja, mit kell csinálnia, hogy a jogtalan 
pressziót megszüntesse. 

72142. sz. előfizető. Jogos panaszával tes- 
sék a Magyar Párt bukaresti irodájához for- 
dulni, (Strada Transilvaniei 6.). Ha Ön be- 
mutatta a hatóság bizonyitványát, hogy élet- 
ben van, s nincs állami hivatalban, akkor 
feltétlenül ki kellett volna fizetni Önnek — 
miniszteri engedély nélkül is, — az esedékes 
nyugdijat. 

D. F., Sebes. Forduljon levélben felvilágo- 
sitásért Ziegler Albert okleveles pilótához. Ci- 
me: Brassó, Hosszu-utca 14. 

lazz és Tangó-Band 

furópa kávéházban 
tBrasso, Kolostor-utca 7.) 

Glausiuss Tibor hirneves zeneszerző ve- 
zetése mellett. - Ha táncolni és jól mu 

latni óhajt. okvetlenül ott legyen. 
Cara man a la Pilsen 

speciális sör, poharanként 

van joga, mely egyenlő azzal az egész évi vtona 1873 
törzsfizetéssel. melyet a tisztviselő a legutób- eremes is7 
bi évben kapott, leszámitva a járulékokat - stene 
Ilyen segélyt a nyugdijintézettől kell kérni. adetla ten 
3. Konfederáció-szövetség, kisebb államok szö. sydney t870 
vetsége; konstruktr = alkotó, összetartó: odszsetdor töse 
kollaborációs = együttmunkáló; konvertálás MN 

k - 

Kitüntetések 

wittenberg teöe 

az ÜNDERBERG utotérhetetlenül jó hatását 
Etvágytalanság. gyomorbántalmak és emész- 
tési zavarok esetén. ÜNDERBERG több 
mint 80 év óta válik be nagyszerüen csa- Melbura t880 

Cleve 188 tadunkban. Ha este, lefekvés eltöt UNDER.- 
Forto Atedre 8 BERG-et veszünk be, egészséges. nyugod 

amsterdam t883 

Calcotta 1883. 1s8 
Antwerpen t1888 

Cotonta 1885 

Adetalda t88? 

Melbrun tsas 

eroret 1888 
Chicago t893 

Farts 1900 

oossetdort 190? 

et touts t900 

Grlxe! t910 

oOdcssetdort eze 

Underberg 
egy báznál se htányozzék 

lgyadot eleimoc . Underberg. Albrecm. Rhelnbere fehetaland) atagítás evt töt8 

HMomántsi egyedárusitó: Droguerta Stanésrd. Butarezt t. St. Zorllos t 

ideig- APRÓHIRDETÉSEK 
— 

m 

bankjegyek- 

yapjufésülő. 

állomás Carta. 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap : 750. illetve 15 lej. Legkisebb hirde. 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 250 0 engedmény Állást keresőknek 25 0/0 kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lej. 50-szeri megjelenésnél 2 lei. 

[ [ 

Vétel-eladás 
KKKEEKE 

Haszonbérbe adó május 1-re 
fagymentes vizimalom, 
gos örlésre berendezve, hozzá 

Cim: Zsigmond 

ml 

A legujabb divat szabászat 
Feleségül vennék egy olyvan tankönyve. Irta: K Margita 
háziasan nevelt haiadont aki Maris. Tartalmazza a moden 
testben és lélekben ép és 
egészséges, tiszta előéletü,. 
modern gondolkozásu és jó 
keresztény. En 30 éves oaz- 
dálodó kvalifikált fiatalem- 

francia és angol női ruha v 
básrajzát, szabását, összeálliti 
sát, varrását és kidolgozásá 
Szakiskolák és magántanulk 
céljaira (Nyolcadik átdolgozo 

ber vagyok. Vagyonom te-kiadás). Megrendelhető 284 [ 

félma- 

12736 

ban levő 
thorry. 
orghe. 

Vennék használt, de jókar- 
kertiszékeket. Bá- 

Tankó-kert. Sft. Ghe- 

hermentes 400 hold föld ház előzetes beküldése ellenében 
és belsőségek Eguedül élek Brassói Lapok könyvosztályi 
a naguvilágban és a munka ban. 

Lakás 12789 

pár, a 

Eladó sürgősen, elutazás mi- 
att egy. verseny motorkerék- 

ig használt és egy uj 
varrógép. Brassó, Vár-ucca 38. 

nem ad lehetőséget arra 

2 szoba, konyha, esetleg fur. 

12731 

tes Pálnál. 

ÉGSZEKRÉNYEK Kertész- 
nél, Targumures. Kivánatra ár- 
jegyzék. Brassói lerakat TFit- 

tétlen vaoyonos. de szeretni 

szivü és az Istentől vállal álló udvari lakás mosókonyhi 

12011 te és telies cimü levelet Tal 
Butorozott szobát moderni 

Hengeres, vámörlő malombe- 

B.L e Kocsis Béla 
a SRASSO! LAPO nyomdavalla 

hogu teleséget hosszadalma- 
san keresni menjek Fzuton 
próbálkozok tehát nem fel- 

. 1 dőszoba, kiadó: Cim 12705 tudó hajadon vagu fiatal asz- alatt a brassói kiadóban 
szony ismeretségét megta- — 
lálni kérem azokat a neme-- EGY SZOBA KONYHÁBÓI 

kozó szellemmel megáldott [val, esetleg kerthasználatta 
hölgyeket vagy azok hozzá- Szent János-uccában mostant 
tartozóit, hogy irianak őszin kiadó. Cim a kiadohi atalba 

pig ember" ielgére a kiadó- : 
ba Leveleket fényképpel keé berendezve, gyermektelen csa 
rek, anut becsület szó mel ládnál vagy magányos nőné 

KMEK 
Brasow-Brassó, Kapu-utca 56 58 felelon 
interurban: 'szerk és kiadóhivatall —77 és 82 
tucuresti -Bukarest 1, Bulevardul Schiti 
Másureanu 21. Telefonszám 363 -64 373-10 

tamm kimmmsa es rotaciós uyo nása, Erassoban. 

Felelősszerkesztő 

Minden este 

ELŐFIZETESI AzAK: Havonta 100, negyedévre 309, televre 600, évente 120) tej. Vagyarországra : 
negyedévre 14, félévre 28. évente 56 bendő A töbsi kültöldi álamokba negyedévre 420. félévre 820 

HIRDETÉSEKET tevesznek a kiadónivatalo, a me joizottak, valamint minden bel- és külföldi híir 

MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratui Tratan t (Ha magyi Pál) - Jés: Str. S. Barnutiu 10. (Osz 
tián Kálmán) - Déva Str Iloan Creanja 2 (Batosh Géza), feleton 17 duayad- és Alsófenermegyek. 
részére Kolozsvár: Str Duba aritor 7 vott Timár-utca) Neumann [gnác) - Maroszsásár- 
hely: Sztgyörgy-u 6 
Magyvárad: Str Nic Jisa 32 (Szabó Gyua - Szatnár: Papp Géza-utca 15 (Kertész László) 
Szatmár- és Marosmegyék részére - Szilágysomlyó : [Helperin Érnő - fenesvár: Gyárvá 

ros, Tigris-utca 4 (Halmágyi Pál) - Torda Str Rejele erdinand 25 (Denes Józsel 
Megbizások elvételere és fizetések átvételére tenti, nelyi me bizottakon kivűül a köv központ mef 

bizottak vannak feljodosiítva : Uatrha Géza Dán Dániel. Nádas Jenő, Gerő 3ándor 
KK emmm 
KKKKKKEKE 

Végkiárusitás Bolo 
cégnél, Brassó, Buzasor .. 

Gyapiu Cascha szövet.. 
Gyapju női szövet...... 
3 mtr. Fresco férfi szövet 1 
NŐi gyapiu mellény. ... 
Eloor férfi sockni...... 
Double gyapju szövetek.. 
Abrosz Damaszt 140 cmtr . .. 
Damaszt asztalkendők . . 

évente 1600 lei 

detőiroda Részletes tarifákkai készséssel szoldálunk 

(Szabó Jenő). - Ma 1yszeben: Str furaulu 13. Szisetváry Lásztó) - 

ga Emil 
Lei xBO 

öltöny ., 

5 

5 

oothallabdák Il-a 
1/150, /200, 8/250, 1300 qummiva! 

mecs . 
S abda Le - 
Viszonteladóknak kedvezmény 

GELLER-mél, sratta.sar neg Ga 

8. OLDAL 

Sorsjegyárak: 

Nz osztrák osztálysorsjáték a legjobb a világon 
84.000 sorsjegy. 

Egyetlen sorsjeggyel nyerhet esetleg: S. 200.000.- = Lei 20,000.000.- 
Az össznueremények végösszege: S. 13,460.000.—- — tLei 335,160.000.. 

A sorsjegyek fele nyer. 

Első osztály huzása 1931 május 19-21. 

42.009 nyeremény. 

c- 

Georg Riessbergef 
WIEN, XVII. Waáhringerstrasse 382. 

Minden rendelést azonnal efektuálunk. Fizetés a sors 
1s S 6- 14 S. 12.–- 1/2 S. 24.- 1/1 S 48 - jegu vétele után. - Minden huzás után flelszólitás nék 
Lei 150 Lei 300 Lei 000 Lei 1200 kül küldjük a hivatalos tátéktervet E 

MAJUS 1. 


